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ORIGINALE 

DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 

N° 74   del    29-12-2025 
 
Oggetto: verbale di Seduta 
 
L’anno  duemilaventicinque, il giorno  ventinove del mese di dicembre alle ore 09:31 nella solita sala 
delle adunanze consiliari si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria. 
Alla convocazione di oggi, notificata ai Signori Consiglieri a norma di legge, risultano all’appello 
nominale: 
 

Uda Riccardo Presente Masala Danilo Presente 
Bucciarelli Teresa Assente Mazzette Luciano Presente 
Barria Mariano Presente Demontis Aldo Assente 
Muzzu Maria Luisa Presente Ledda Rossana Assente 
Cugusi Fabiana Presente Congiu Gianfranco Presente 
Listo Andrea Salvatore Assente Trogu Alessia Presente 
Muzzu Maurizio Presente Pirisi Luca Presente 
Atzori Rita Presente Uda Luciana Presente 
Castori Federico Presente   

 
PRESENTI n.   13 ASSENTI   N°    4 

 
 
Constatato il numero legale degli intervenuti, il  Riccardo Uda, nella sua qualità di  SINDACO, assume 
la Presidenza. 
 
Partecipa la SEGRETARIA GENERALE Dott.ssa Silvia Sonnu. 
 
La seduta é Pubblica 
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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE 
Comune di Macomer 
(Provincia di Nuoro) 

 
Seduta Consiglio Comunale del 29 dicembre 2025 

 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Buongiorno a tutti.  
Consiglio Comunale convocato in seduta ordinaria oggi 29 dicembre 2025. 
Procederei subito con l’appello, prego Dott.ssa Sonnu. 
 
Segretario Comunale Dott.ssa Silvia Sonnu 
Buongiorno. 
 
Il Segretario Comunale procede all’appello nominale.  
 

Sindaco Presente Assente Vicesindaco Presente Assente 
 Uda Riccardo  Presente   Muzzu Maria Luisa Presente  

Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente 
 Bucciarelli Teresa  Assente  Mazzette Luciano Presente  
 Barria Mariano Presente   Demontis Aldo  Assente 
 Cugusi Fabiana Presente   Ledda Rossana  Assente 
 Listo Andrea Salvatore  Assente  Pirisi Luca Presente  
 Muzzu Maurizio Presente   Trogu Alessia Presente  
 Atzori Rita Presente   Congiu Gianfranco Presente  
 Castori Federico Presente   Uda Luciana Presente  
 Masala Danilo Presente     

T O T A L I  
P R E S E N T I  13 A S S E N T I  04 

 
Segretario Comunale Dott.ssa Silvia Sonnu 
Abbiamo il numero legale. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Vista la regolare convocazione, successivamente la regolare composizione del Consiglio 
Comunale, passerei immediatamente, prima di andare ai punti all’Ordine del Giorno, ad una 
comunicazione in base ad un decreto che ho firmato testé, il n. 7 del 29.12.2025, che riguarda 
la modifica della composizione della Giunta Comunale e la distribuzione delle deleghe. 
Contestualmente sono stati fatti due atti, il primo atto è quello di disporre la revoca degli 
Assessori Aldo Demontis, Mariano Barria e Fabiana Cugusi con effetto immediato e con 
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immediata cessazione delle carica, in quanto per accordi post elettorali avevamo deciso 
insieme di far sì che ci fosse un esperienza amministrativa, che è già un esperienza 
amministrativa fare il Consigliere comunale, ma amministrativa con deleghe in campi 
specifici da parte di tutti i componenti del Consiglio, della maggioranza del Consiglio 
appunto. 
Ne approfitto in questo momento per ringraziare gli Assessori Demontis, Barria e Cugusi, 
nonché l’Assessore Listo, che già tempo addietro per facilitare questo passaggio aveva dato le 
sue dimissioni. Ringrazio anche i Consiglieri Muzzu Maurizio e la Consigliera oggi assente 
Teresa Bucciarelli, perché questo avvicendamento non sarebbe stato possibile se non ci fosse 
stato il loro, diciamo così il rinunciare ad una legittima aspirazione. Il Consigliere Muzzu per 
alto senso di appartenenza al Gruppo di maggioranza, la Consigliera Bucciarelli perché in un 
momento di emergenza sanitaria, non nel senso che ci sia un’emergenza vera e propria in città 
ma … arriva la Consigliera Ledda. 
 
(Entra il Consigliere Ledda: Presenti 14) 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Dicevo la Consigliera Bucciarelli, perché visto il grande ruolo sociale che sta svolgendo in 
questo momento, essendo una dei pochi Medici di Famiglia presente sul territorio 
macomerese, ha ritenuto di non dover dedicare più tempo ad una attività amministrativa ma 
continuare nel suo lavoro di trend union fra l’Assessorato ai Servizi Sociali e quella che è la 
sua conoscenza importante all’interno delle famiglie, proprio in ragione della sua professione. 
Mi sento di ringraziare tutti gli Assessori testé nominati per l’eccellente lavoro che hanno 
svolto a favore della comunità, e ciò detto passo a quello che è lo stesso un provvedimento 
con effetto immediato a nominare contestualmente i Consiglieri Comunali alla funzione di 
Assessore, partendo con la conferma dell’Assessore Maria Luisa Muzzu che continuerà a 
svolgere l’incarico di Vice Sindaco con delega ai Servizi Sociali e alle Politiche Educative e 
alla Pubblica Istruzione. Quindi nomino contestualmente, sempre con effetto immediato il 
signor Danilo Masala che andrà a svolgere la funzione di Assessore con delega ai Lavori 
Pubblici, Manutenzioni, Urbanistica, Viabilità e Trasporti. 
Prego prendi posto nel banco della Giunta. 
Quindi nomino Federico Castori Assessore con delega allo Sport e Impiantistica Sportiva. 
Prego Federico, accomodati nei banchi. 
Quindi nomino Assessore Luciano Mazzette con delega all’Ambiente, Decoro Urbano, Verde 
Pubblico, Protezione Civile, Benessere Animale, Randagismo, Patrimonio Rurale Boschivo e 
Cittadino. 
Prego Luciano. 
Bene, e termino con la nomina dell’Assessore Rita Atzori con delega alla Cultura e 
Spettacolo, Patrimonio Identitario, Beni Culturali, Grandi Eventi, Turismo, Promozione del 
Territorio e Politiche Giovanili. 
Naturalmente confermo al Sindaco delegante la competenza in materia di Bilancio e 
Programmazione, Personale, Industria, Artigianato e Commercio. 
Fatte queste premesse, lo intono io, proporrei un applauso a quello che è appena successo. 
 
Applausi dalla Sala 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Naturalmente essendoci stato un piccolo turn over indico come Capogruppo, giusto per 
evitare che ci possano essere dei vuoti anche nella prossima Conferenza dei Capigruppo, il 
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Consigliere Maurizio Muzzu a svolgere il ruolo di Capogruppo che fu dell’attuale Assessore 
Federico Castori. 
Se non ci sono interventi da parte …  
Prego Consigliere Atzori, deve schiacciare e parlare. 
 
Assessore Rita Atzori 
Buongiorno a tutti, grazie signor Sindaco. 
Allora, io volevo semplicemente dire due parole, prima di tutto volevo ringraziare il Sindaco 
per la fiducia accordatami. Mi associo ai suoi ringraziamenti per gli Assessori che ci hanno 
preceduto, e che hanno lavorato in questi due anni e mezzo ottenendo dei grandi risultati. Nel 
caso specifico ringrazio Fabiana Cugusi con cui io ho collaborato attivamente in questi due 
anni e mezzo, e sicuramente e normalmente essendo questa nomina in continuità la 
collaborazione continuerà nel tempo, attiva e proficua come è stata in questi due anni e 
mezzo. 
Ringrazio anche, mi associo di nuovo, sia Maurizio Muzzu che Teresa Bucciarelli per il 
prezioso lavoro che hanno già svolto come Consiglieri e che svolgeranno adesso con il nuovo 
ruolo, soprattutto Maurizio, e io rifuggo, non nego una certa emozione, però io rifuggo dai 
discorsi ridondanti e roboanti, perché spesso e volentieri servono soltanto ad accarezzare il 
nostro ego, quindi voglio dire quello che ho detto quando ci siamo insediati. 
Prendo con molta serietà il mio impegno, e quindi farò tutto quello che è nelle mie capacità, 
nel mio ruolo ovviamente, anche se vogliamo dire voglio dire una cosa, il ruolo è fatto dalle 
persone e non il contrario, quindi da parte mia ci sarà molta condivisione, collaborazione, con 
tutti quelli che desidereranno collaborare con me, troveranno una porta aperta, nel rispetto 
della persona prima di tutto e anche dei ruoli.  
Quindi ringrazio tutti e ad maiora, speriamo bene che tutto, come dire vada come mi auguro e 
come spero che accada nel raggiungimento di quelli che sono i miei obiettivi. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Assessore Atzori. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Posso? 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Prego, ma non mi ricordo di averla nominata Assessore, credevo facesse parlare …  
Prego Consigliere Pirisi. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Grazie. Buongiorno a tutti e a tutte. 
Questo avvenimento, questo primo passaggio è abbastanza inaspettato per noi, probabilmente 
c’era tra di voi già uno schema, un ragionamento fatto per arrivare a questo cambio, questo 
avvicendamento, ma per noi vedere oggi 4 Assessori su 6 che vengono cambiati, e quindi 
esattamente a due anni e mezzo dalle elezioni, quindi siamo a metà del percorso, vedere 
quello che potremo dire rilanciare, non so definire un rilancio delle attività, un cambio di 
marcia, una continuazione di quello che effettivamente è stato fatto fino a questo momento, ci 
chiediamo se dobbiamo fare le stesse cose, poi qual è il senso, la ratio, effettivamente di 
andare a sostituire degli Assessori che stavano svolgendo una funzione apparentemente 
positiva.  
E cambiarli così in blocco un po' ci spiace, perché c’erano ancora tante cose, ci sono ancora 
tante cose aperte e in sospeso, e quindi sicuramente anche per certi Assessori avevano anche 
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interesse a cercare di portare a termine un po' il loro lavoro, sicuramente la fiducia tra di voi è 
massima, però noi non crediamo che comunque tutti, a prescindere siano sostituibili o 
rimpiazzabili senza nessun tipo di differenza. Ci sono dei, ci dovrebbero essere dei criteri 
anche di competenza che in alcuni casi poi possono essere assolutamente rispettati con le 
nuove nomine, altri casi un po' meno, però giustamente sono valutazioni che voi fate. 
Poi ringraziamo comunque gli Assessori uscenti nonostante tutto, perché si sono impegnati, 
hanno comunque portato la loro posizione durante i precedenti Consigli anche a fronte delle 
nostre sollecitazioni, e quindi ci sentiamo di ringraziarli a nome della comunità per il lavoro 
svolto, e ovviamente facciamo i migliori auguri a tutti i nuovi entranti per, come diceva ora 
l’Assessora Atzori, per riuscire a lavorare insieme in maniera ancora più costruttiva che 
nell’arco di questi primi due anni e mezzo, perché noi siamo disponibili a supportarvi e a 
cercare effettivamente di dare un contributo fattivo per lo sviluppo di questa città. 
Dopo ci troveremo a discutere del Documento Unico di Programmazione con gli obiettivi 
strategici e operativi, e sicuramente già in quel punto avrete la possibilità, sicuramente già 
dopo avrete occasione di ribadire quelle che sono le priorità di questi prossimi due anni e 
mezzo per ogni singolo Assessorato, e quindi già darci un’idea degli ulteriori punti di cui 
soprattutto vi impegnerete. 
Tra questo rimpasto una delle cose che però ci ha sorpreso di più è il fatto che tra 6 
Assessorati, che insomma articolano l’attività del Comune, forse l’unico che effettivamente 
doveva essere riassegnato è rimasto invece in capo allo stesso Assessore nonché Sindaco, 
parliamo dell’Assessorato al Bilancio. Ci sorprende il fatto che avendo qui il Presidente 
comunque della Commissione avrebbe potuto prendere in mano un punto così importante, 
dove il Sindaco più volte ha dimostrato probabilmente di non avere il tempo di poter andare a 
svolgere fino in fondo quel tipo di attività, dato che ormai c’è l’usanza di delegare quasi tutto 
agli uffici per andare a specificare i passaggi della Contabilità, del Bilancio e della 
Programmazione, sinceramente avremmo preferito che questo Assessorato fosse a tempo 
pieno in mano a chi oggi non aveva questo tipo di impegno esecutivo. 
Lo diciamo perché non capiamo per quale motivo debba essere rimasta anche quella delega in 
mano a lei, certo probabilmente poi non ci sarebbe stato più posto dietro il banco della Giunta, 
però vediamo anche abbastanza scarna adesso la parte dei Consiglieri, anche lì speriamo che 
comunque ci sarà una ricomposizione per rivedere anche l’Assessore Listo, Demontis qui 
presenti. 
Però Sindaco questo ce l’ho può spiegare, per quale motivo lei ha mantenuto questa delega, 
visto che voleva dare la possibilità a tutti di fare un'esperienza, qui un Consigliere che per 
anzianità ha tutti i requisiti per svolgere quella funzione ha detto che ha rinunciato addirittura 
a un incarico, quando in realtà un incarico c'era a disposizione da poter essere preso in mano. 
Quindi noi ritenevamo il lavoro degli altri Assessori in una maniera o in un'altra, nonostante 
fossimo stati in alcuni casi abbastanza anche puntuali nel chiedere conto, però comunque 
stavamo vedendo un certo tipo di impegno. Lato bilancio sinceramente siamo abbastanza 
perplessi, quindi avremmo preferito sinceramente che lei rivedesse in mano a qualche altro 
Consigliere quel tipo di impegno.  
Quindi anche dal suo punto di vista ci aspettiamo ovviamente poi qualche riscontro in termini 
di programmazione quando discuteremo i prossimi punti, così da dimostrare che anche lei ha 
intenzione di cambiare passo in quella funzione. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Pirisi.  
Prego Assessore Castori. 
 
Assessore Federico Castori 
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Grazie signor Sindaco.  
Bene, io sarò molto più breve anche dell'Assessore Atzori, perché è inutile ripetere tutto 
quello che ci siamo detti sulla continuità di lavoro che insomma noi andremo a fare, 
ricalcando esattamente quello che è già stato fatto e fatto bene in questi due anni e mezzo, con 
delle sensibilità diverse probabilmente, però il lavoro quello è e sarà portato avanti.  
Ringrazio lei signor Sindaco per la fiducia che mi sta dando, e farò di tutto perché questa sia 
ben riposta. 
Ringrazio tutti voi per gli auguri che ci avete fatto, però da Capogruppo … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Che non sei più … 
 
Assessore Federico Castori 
Fino a poco tempo fa. 
Ringrazio anche i Consiglieri Capigruppo di opposizione perché nelle nostre riunioni, al di là, 
diciamo in qualche misura, delle tensioni che ci sono in Comune, della verve che ognuno ci 
mette, poi quando si parla in Conferenza Capigruppo c'è sempre anche un po', non dico 
accondiscendenti, però diciamo che c'è un rapporto molto più umano, si è stati sempre molto 
abbastanza elastici e quindi diciamo c'è sempre stato un dialogo proficuo, saltando anche 
molte volte alcuni formalismi che erano effettivamente eccessivi. Quindi vi ringrazio anche a 
voi e un buon lavoro a tutti. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Assessore Castori.  
Bene, in mancanza di altri interventi … prego Consigliere Muzzu. 
 
Consigliere Comunale Maurizio Muzzu 
Buongiorno a tutti carissimi colleghi. 
Ho preso anche qualche appunto, intanto ringrazio della fiducia del Sindaco per questo 
incarico che mi ha attribuito, e quindi mi impegnerò per far sì che lo svolga nel miglior modo 
possibile. Diciamo che per una volta ho sentito il Consigliere Pirisi usare anche delle parole 
positive per il nostro operato, mi sono appuntato “Assessori che hanno svolto il ruolo 
apparentemente positivo”, quindi sta riconoscendo in qualche modo il lavoro che abbiamo 
svolto e di questo insomma grazie, quindi è una cosa buona.  
La ringrazio anche per aver pensato a me, per avermi indicato come possibile Assessore al 
Bilancio, ritengo invece che il Sindaco lo stia facendo molto bene, perché se i risultati ci sono, 
e sono evidenti, è merito anche suo, del fatto che lo ha svolto in maniera eccellente. Sul fatto 
che io non abbia preso quell'incarico mi sembra abbastanza logico, è un motivo di opportunità 
politica, di logica opportunità politica, perché due Assessorati in famiglia non è neanche 
pensabile, quindi diciamo che va benissimo così, e le persone che hanno quel ruolo lo 
rivestiranno probabilmente anche meglio di me.  
Per quanto riguarda le citate e dimissioni dell'Assessore all'Ambiente, anche qui ho preso 
appunti, si inseriscono comunque in un percorso che era già condiviso, sono state funzionali a 
un avvicendamento che era già stato concordato, coerente con accordi e con una normale 
dinamica amministrativa di metà legislatura, nonostante ci possano essere all'interno differenti 
visioni sulla modalità degli stessi avvicendamenti.  
Queste presunte incomprensioni quindi non trovano riscontro nei fatti e neanche mirano alla 
solidità della maggioranza consiliare, al contrario questa fase ritengo che abbia contribuito e 
continui a rafforzare il senso di responsabilità e di integrazione della maggioranza rispetto alla 
comunità cittadina. 
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Un'ultima parola la voglio spendere per tutti gli Assessori uscenti con i quali ho avuto un 
rapporto di collaborazione veramente con tutti, quindi non mi sento di elogiare uno più di un 
altro, se non l'Assessore riferito alla Commissione della quale presiedo, che è Mariano Barria, 
con la quale ho instaurato un rapporto veramente quasi di simbiosi sulle politiche sportive, 
quindi mi sento di usare giusto una parola in più per lui, ma ho avuto modo di vedere come gli 
altri si siano impegnati e abbiano lavorato per cercare di rendere al meglio il loro servizio, 
quindi faccio gli auguri anche ai nuovi. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Muzzu. 
Prego Consigliere Congiu. 
 
Consigliere Comunale Gianfranco Congiu 
Grazie Sindaco.  
Intanto ben trovati a tutti.  
Penso che non ci siano all’interno di una amministrazione comunale ruoli di serie A, di serie 
B, il ruolo di Assessore non è una promozione sul campo, il ruolo di Assessore è un ruolo 
operativo, il ruolo dei Consiglieri è un ruolo di indirizzo politico. 
Per cui ognuno svolge le proprie funzioni, non mi sento di associarmi né ai complimenti né 
alle analisi del lavoro svolto perché non ci sono complimenti da fare, non ci sono analisi da 
compiere se non a fine legislatura.  
Nessun complimento, forse le condoglianze per chi va ad assumere un ruolo operativo con un 
assessore al Bilancio come lei Sindaco, che ha saldamente in mano i cordoni di una borsa 
rispetto alla quale lei è molto stitico nell'andare ad erogare risorse per coprire il bilancio degli 
Assessori che si aspetteranno da lei ciò che lei non darà, ovvero sia d'utilità nella gestione dei 
Fondi comunali e dell'attribuzione delle risorse, per far compiere agli Assessori che mi stanno 
guardando il loro lavoro. 
L'unico che in qualche misura si è imposto nei suoi confronti è l'Assessore Listo, guarda caso 
il più attivo, l'unico che è riuscito a scucirle fior di quattrini, perché lei il soddisfacimento 
invece delle pretese della sua maggioranza lo sta assolvendo con un costante indebitamento.  
Quindi mutui a go go e la cassa invece in mano a me saldamente. L'unico che in qualche 
misura ha aperto un varco rispetto a questa sua stitichezza, finanziaria ovviamente, è proprio 
l'Assessore Listo che ha avuto tante risorse per fare un lavoro che ha svolto egregiamente. 
Spero che chi lo sostituirà avrà la stessa forza non tanto di seguire i cantieri quanto di imporsi 
con lei nell'andare a scucire risorse, che ripeto lei è molto restio a scucire.  
Ecco perché ha ragione il Consigliere Pirisi quando va a dire ci saremmo aspettati un incarico 
sulla gestione delle politiche finanziarie cosa che invece rimane saldamente in capo a lei e ne 
stiamo comprendendo anche le ragioni. Non ce la dà però a bere con questa sua ricostruzione 
basata sul turn over di mezza legislatura, perché l'assenza del Consigliere ex Assessore 
Demontis e l'assenza oggi dell'ex Assessore e Consigliere Listo la dice lunga su questo clima 
di rinnovata serenità all'interno della sua maggioranza, e lei ci deve spiegare per quale ragione 
oggi i due Assessori, che a mezzo stampa fanno trapelare anche le loro dimissioni, sono 
assenti dai banchi del Consiglio Comunale, ecco l'unico auspicio è che riprendano Demontis e 
Listo ad occupare un posto qui nei banchi del Consiglio, perché probabilmente il loro 
contributo sarà importante. 
Però fino ad oggi la loro assenza pesa come un macigno e da questa assenza lei si è tenuto 
politicamente molto alla larga Sindaco. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie consigliere Congiu. 
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Ci sono altri interventi? 
Non ce ne sono, bene allora passerei all’Ordine del Giorno, ringraziando naturalmente il 
Consigliere Pirisi perché non è cosa da poco riconoscere la bontà del lavoro svolto dai 
precedenti Assessori. Che però vorrei spiegare, sono la sintesi amministrativa dell’intera 
maggioranza. 
Ha usato un termine sbagliato, rimpasto, turnover sulla base di un accordo post elettorale.  
Poi per quanto riguarda il mio Assessorato non sarò sicuramente io a difendere le mie 
posizioni perché sono abbastanza ben difendibili analizzando proprio il bilancio. Perché se si 
analizza il bilancio si vede che quello che ha testé detto il Consigliere Congiu non è altro che 
una sua fantasia, perché il bilancio è assolutamente sotto controllo, la capacità di contrarre 
mutuo è assolutamente sotto controllo ed è anzi altissima.  
Noi abbiamo una capacità di contrarre mutuo ancora per oltre 18 milioni di euro, e di fronte a 
quelle che sono le necessità della comunità tranquillo che noi sfrutteremo queste opportunità, 
con questa maggioranza, e gli Assessori non sono altro che la sintesi di quella che è l'attività 
amministrativa che ci siamo preposti nel 2023 e che stiamo portando avanti, e che troveranno, 
per quanto mi riguarda, sempre poche parole, perché il bilancio era stato fatto nel 2023 con la 
nostra programmazione e oggi continua sempre su quel solco. 
Poi è chiaro che non si devono riconoscere ne meriti, anche perché non voglio meriti o 
riconoscimenti, però c'è un'altra realtà a Macomer, chi svolge il ruolo di Assessore, che non è 
un ruolo di serie A rispetto a quello di Consigliere, perché diverse sono le funzioni ma sempre 
importanti, non ha altro compito che quello di portare avanti quello che ci eravamo prefissi 
nel 2023 quando abbiamo vinto le elezioni.  
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SOMMARIO DEI PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO 
 
 

 PUNTO 1 O.D.G. – VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026/2027 – 
RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE N. 213 DEL 20 NOVEMBRE 
2025 ADOTTATA IN VIA D’URGENZA. 

 
 PUNTO 2 O.D.G. – RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 DEL 

D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E S.M.I. – RELAZIONE DELLA SITUAZIONE GESTIONALE 
DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA (EX ART. 30 DEL D.LGS. 
201/2022). 
 

 PUNTO 3 O.D.G. – APPROVAZIONE DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO 
UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) - PERIODO 2026/2028. 
 

 PUNTO 4 O.D.G. – APPROVAZIONE ALIQUOTE DELL’ADDIZIONALE COMUNALE 
ALL’IRPEF PER L’ANNO 2026. 
 

 PUNTO 5 O.D.G. – APPROVAZIONE ALIQUOTE E DETRAZIONI IMU ANNO 2026. 
 

 PUNTO 6 O.D.G. – VERIFICA DELLA QUALITA’ E QUANTITA’ DI AREE E FABBRICATI DA 
DESTINARSI ALLA RESIDENZA, ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE E TERZIARIE, CHE 
POTRANNO ESSERE CEDUTI IN DIRITTO DI PROPRIETA’ O IN DIRITTO DI SUPERFICIE. 
 

 PUNTO 7 O.D.G. – PIANO DELLE ALIENAZIONI E DELLE VALORIZZAZIONI DEL 
PATRIMONIO IMMOBILIARE COMUNALE PER LE ANNUALITA’ 2026/2028. 
 

 PUNTO 8 O.D.G. – APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026/2028 
(ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10 D.LGS. N. 118/2011). 
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PUNTO 1 O.D.G. – VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026/2027 – 
RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE N. 213 DEL 20 NOVEMBRE 
2025 ADOTTATA IN VIA D’URGENZA. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Bene, primo punto all’Ordine del Giorno: “Variazione al Bilancio di Previsione Finanziario 
2026/2027 – Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 213 del 20 novembre 2025 
adottata in via di urgenza”. 
È stata adottata in via d'urgenza sempre contravvenendo a quello che era un principio, che più 
che esserci dati come amministrazione mi sono dato io come Assessore, esclusivamente 
perché c'erano due partite in entrata. 
Una di 100.000 euro per rimettere finalmente a posto quella che è un giardino, dovrebbe 
essere un giardino posto a Santa Maria, il Giardino Duos Nuraghes, il Parco, e l'altra 
un'entrata di 16.000 euro per acquisti di libri per la biblioteca comunale, di cui 12.000 Euro 
vengono finanziate dalla Regione Autonoma della Sardegna e 4.000 euro dallo Stato.  
È aperta la discussione.  
Bene, se non ci sono interventi potrei metterei in votazione il primo punto all'Ordine del 
Giorno che è: Variazione al Bilancio di Previsione Finanziario 2026/2027 – Ratifica della 
deliberazione di Giunta Comunale n. 213 del 20 novembre 2025 adottata in via di urgenza. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 1 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 11 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 3 astenuti. 
Voti favorevoli 11. Astenuti 3. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Tre astenuti nelle persone dei Consiglieri Trogu, Congiu e Ledda. 
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PUNTO 2 O.D.G. – RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 DEL 
D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E S.M.I. – RELAZIONE DELLA SITUAZIONE GESTIONALE 
DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA (EX ART. 30 DEL D.LGS. 
201/2022). 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Secondo punto all’Ordine del Giorno: “Ricognizione periodica delle partecipazioni, ex art. 20 
del Decreto Legislativo 19 agosto 2016 n. 175 e successive modifiche e integrazioni – 
Relazione della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica (Ex 
art. 30 del Decreto Legislativo 201/2022)”. 
Siccome si tratta di partite economiche, se avete la compiacenza vi leggo la situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica. Vi leggo questo, così soddisfo 
una delle esigenze del Consigliere Pirisi, ma mi sembrerebbe molto più efficace che da questo 
punto di vista ci fosse l'intervento del Responsabile dell'Ufficio, a cui non ho dato delega 
come Assessore al Bilancio, perché almeno vi indica direttamente e certificate quelle che sono 
le partite di giro. 
Prego Dottoressa Cadoni. 
 
Responsabile Settore Finanziario – Dott.ssa Cadoni 
Grazie signor Sindaco, buongiorno a tutti.  
Il Consiglio è chiamato a pronunciarsi in merito a due adempimenti che sono riassunti però in 
un unico provvedimento, previsti da distinte norme di legge.  
Primo adempimento: “Ricognizione periodica delle partecipazioni ex articolo 20 del Decreto 
Legislativo 175/2016”. 
Si tratta di un adempimento periodico annuale per effetto del quale annualmente, entro il 31 
dicembre di ciascun anno, l'amministrazione deve provvedere ad effettuare una ricognizione 
di quelle che sono le partecipazioni che possiede direttamente o indirettamente in società.  
Adottando, qualora ricorressero le condizioni, un Piano di razionalizzazione.  
Il nostro Ente partecipa in due distinte società: Abbanoa S.p.A. con una quota di 
partecipazione dello 0,0934223% relativamente a quello che è l'attività di gestione del 
Servizio Idrico Integrato. 
E la Tamuli S.r.l. che è ormai in liquidazione da anni, speriamo questo sia l'ultimo anno che la 
dobbiamo ricomprendere, in quanto ho sentito il liquidatore e mi ha detto che entro il 31 
dicembre di quest'anno verrà cessata. Tamuli S.r.l. partecipazione del 70% per la gestione e 
valorizzazione dei siti.  
Ambe due le partecipazioni non richiedono l'attivazione di alcun provvedimento di 
razionalizzazione. 
La Tamuli S.r.l. perché come dicevo a brevissimo verrà cancellata dal Registro Imprese, 
quindi cesserà in via definitiva. Abbanoa S.p.A. in quanto rispetta le condizioni imposte dal 
Testo Unico delle Società Partecipate per il mantenimento della partecipazione.  
Infatti Abbanoa S.p.A. gestisce il Servizio Idrico Integrato in affidamento diretto, e questo 
affidamento gli è stato concesso, quindi la gestione del servizio gli è stata affidata in via 
diretta dall'Ente di Governo d'Ambito. E pertanto rientra fra una delle casistiche per la quale il 
Testo Unico consente il mantenimento.  
Secondo adempimento è da ricondursi all'Articolo 30 del Decreto Legislativo 23 dicembre 
2022 numero 201, il quale dispone che gli Enti effettuino una ricognizione periodica della 
situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori.  
Per questa ricognizione si va ad effettuare per ogni servizio affidato, il concreto andamento 
dal punto di vista economico della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel 
contratto di servizio. 
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Da precisare che quindi questa ricognizione deve essere effettuata esclusivamente per i servizi 
affidati dall'Ente, non deve invece prendere in considerazione i servizi svolti dall'Ente 
direttamente.  
Per andare ad evidenziare e individuare nel dettaglio quelli che sono i servizi che necessitano 
di rilevazione facciamo riferimento al Decreto Direttoriale del Ministero delle Imprese del 
Made in Italy del 31 agosto 2023 il numero 639, che prende in considerazione quali servizi 
pubblici locali di rilevanza economica i servizi relativi a impianti sportivi, parcheggi, servizi 
cimiteriali, luci votive e trasporto scolastico. 
Il nostro Ente non ha nessuno di questi servizi affidato direttamente, ma sempre seguendo 
quelle che sono le disposizioni del Decreto Direttoriale abbiamo ritenuto e valutato comunque 
di effettuare una rilevazione del Servizio di Mensa Scolastica e del Servizio di Gestione 
Integrata dei Rifiuti Solidi Urbani.  
Quanto detto sia per la mensa che per i rifiuti, quindi l'andamento dal punto di vista 
economico, della qualità del servizio, del rispetto degli obblighi indicati nel contratto di 
servizio, sono riportati nella relazione che è allegata alla delibera, nel quale tutti i Consiglieri 
hanno avuto la possibilità di prendere visione. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Dottoressa Cadoni. 
È aperta la discussione. 
Prego Consigliere Pirisi. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Allora, noi ci troviamo adesso ad affrontare un tema che poco tempo fa, a partire ad esempio 
dal tema delle partecipate, ci ha visto discutere anche in maniera abbastanza animata, intorno 
alla vertenza Abbanoa e in quel caso l’acqua specificatamente, ma anche proprio dalla 
questione societaria, quindi anche in questo magari caso sarebbe per noi sempre utile, dato 
che l’occasione è ghiotta, di avere un piccolo aggiornamento sull'evoluzione del servizio 
dell'acqua.  
Perché poi qui non parliamo direttamente in quel caso del servizio che Abbanoa ci eroga, però 
a noi interessa in maniera importante sapere se abbiamo avuto un’evoluzione, se 
effettivamente i lavori che ci sono stati annunciati poi effettivamente sono stati svolti. 
Perché poi adesso per fortuna sta piovendo, quindi il problema della crisi idrica sicuramente 
insomma è rientrato, però vogliamo sapere che per certo abbiamo ora quell'infrastruttura, 
quindi Macomer autonoma dal punto di vista idrico.  
Secondo punto, rifiuti. Ora io ovviamente riconosco sempre alle persone l'impegno 
nonostante tutto, anche se non mi risparmio le critiche e le osservazioni puntuali e a volte 
magari fastidiose per le orecchie di chi ascolta e di chi riceve i commenti. Ciò non toglie che 
ora questo avvicendamento non è banale, considerando anche il contratto che stiamo andando 
a chiudere sul tema dei rifiuti, di cui tra l'altro vi chiediamo se abbiamo un aggiornamento 
anche in termini di tempistiche, dato che ci siamo.  
Allora, nella proiezione che poi troveremo anche successivamente discutendo nel DUP in 
Bilancio, il Comune di Macomer ha previsto 1,9 milioni per il servizio dei rifiuti, riprendo 
specificatamente anche lo stesso documento per essere puntuale, e in maniera particolare noi 
abbiamo previsto per il … scusate non voglio essere … abbiamo 1.967.000 in teoria previsti 
per l’anno che viene, ma a libello di bilancio abbiamo costi che superano i 2,3 milioni, 
specificatamente voglio anche qui essere puntuale, abbiamo smaltimento dei rifiuti 402.000 
euro, interventi manutenzione ordinaria, in quel caso il verde non lo cito. 
Abbiamo spesa per la raccolta RSU 1,7 milioni, quindi sono 1.700.000 + 400.000 siamo a 
2.100.000, la previsione è più bassa, quindi noi vorremmo capire come dovremo coprire i 
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costi in più che abbiamo per effettivamente la gestione dei rifiuti, perché la previsione di 
legge ci impone di rimanere dentro alcuni limiti, ma sostanzialmente il Comune di Macomer 
affronta più costi di quante sono effettivamente le entrate previste attraverso la tassazione.  
Quindi vorremmo capire se a fronte della ricognizione che stiamo facendo quanto è 
sostenibile oggi, secondo questo tipo di programmazione, il servizio, e poi di nuovo quando 
entrerà in funzione il nuovo, e in questo passaggio di cose come dovremmo effettivamente 
garantirci la sostenibilità. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Pirisi.  
Ci sono altri interventi?  
Beh se non ci sono interventi rispondo, prima di mettere in votazione, al Consigliere Pirisi. 
Quello che oggi noi stiamo facendo è porre il nostro bilancio in funzione di quelli che sono i 
bilanci dalle società partecipate, nel caso il sistema idrico integrato, che sistema idrico 
integrato non è in Sardegna, visto che Abbanoa è stata condotta in modo che il sistema idrico 
non fosse totalmente integrato, perché la polpa, l'importante, cioè il chiamiamolo così 
depurazione delle acque reflue, soprattutto di quelle fognarie, non viene svolto direttamente 
da Abbanoa ma viene svolto, per scelte molto molto ma molto discutibili, da altre società, 
nello specifico da una società la stessa che svolge questo servizio per il Consorzio, quello che 
era il depuratore del Consorzio Industriale di Macomer che è l'unica eccezione in Sardegna. 
Tutti gli altri depuratori sono rimasti ai Consorzi Industriali fuorché il nostro che è stato 
affidato ad Abbanoa, ma che poi è passato a questa società che svolge … ragioni? Non si 
comprendono, si sa solo che quello che potrebbe fornire il PLUS per far sì che ci sia un vero e 
proprio sistema idrico integrato in Sardegna non è così, per scelte molto discutibili. Oggi si 
stanno facendo altre scelte, e naturalmente le critiche piovono da chi aveva fatto le scelte 
precedentemente.  
Mi chiede come la situazione dell'acqua a Macomer, non è inerente, a Macomer la situazione 
dell'acqua è sanata dal 20 novembre 2025, quando anziché avere a disposizione i 41,5 litri che 
sono il fabbisogno di Macomer, nello specifico 32 litri al secondo come fabbisogno, 41,5 litri 
al secondo per le perdite che ci sono nei 40 chilometri di rete idrica, sono stati sanati con 
l'intervento a Funte Fria posto in essere con, non la collaborazione, ma con l'attiva 
partecipazione di Abbanoa appunto. 
Quindi non è che stiamo uscendo dalla crisi idrica e ci siamo già usciti il 20 novembre perché 
sta piovendo, no, siamo usciti perché noi non riceviamo più acqua di potabilizzazione che ha 
un costo enorme, ma abbiamo solo ed esclusivamente nelle nostre fonti acqua sorgiva. Così 
che a fronte di un fabbisogno di 41,5 litri, comprese le perdite, oggi si stanno emungendo, e 
quindi pompando nelle nostre abitazioni, oltre 52 litri al secondo, che naturalmente vanno a, 
diciamo così, incrementare le risorse d'acqua anche per altre realtà a noi viciniore. Davo 
questa risposta pur non essendo proprio attinente a quello che è l’oggetto di discussione. 
Per quanto riguarda i rifiuti, a breve ci sarà da parte della Città Metropolitana di Sassari, che è 
l'unica stazione appaltante che ha preso a cuore la nostra situazione, la gara d'appalto. Le dico 
poi che il fabbisogno, o meglio i soldi messi a disposizione per coprire il fabbisogno ci sono 
tutti e sono sostenibili, in quanto abbiamo ritenuto opportuno che una cosa che non riguardava 
il nuovo sistema di raccolta dei rifiuti solidi urbani, potesse essere svolto insieme alla cura del 
verde pubblico, che molto assorbe, per cui facendo questa operazione è chiaro che il 
1.900.000 tiene conto dell'impatto di partenza, che probabilmente creerà maggiori costi ma 
con la garanzia e la certezza che mettendoci in linea con quelli che sono i principi di legge, e 
soprattutto della Regione Autonoma della Sardegna con la raccolta puntuale, andranno a 
scendere, anche per quanto riguarda il sistema di premialità, immediatamente dopo questo 
momento di avvio.  
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Quindi fatte queste considerazioni, pongo in votazione il secondo punto all'Ordine del Giorno: 
Ricognizione periodica delle partecipazioni”. Ha mi dimenticavo di dire prima di portarlo in 
votazione, per quanto riguarda la Tamuli il problema è un problema storico, perché c'erano 
dei debiti nei confronti del fisco per poter rientrare nel tempo, in illo tempore, credo nel … 
non ricordo esattamente l'anno, ma una decina d'anni fa era stato fatto un piano di rientro per 
cui non poteva essere liquidata la Tamuli, credo che adesso si sia arrivati alla resa dei conti, 
nel senso che si è pagato il debito col fisco e credo anche altri enti quali l'INPS.  
Detto questo, pongo in votazione il secondo punto all'Ordine del Giorno, che è: Ricognizione 
periodica delle partecipazioni, ex art. 20 del Decreto Legislativo 19 agosto 2016 n. 175 e 
relazione della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica (Ex 
art. 30 del Decreto Legislativo 201/2022) per l’anno 2025”. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 2 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 12 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 2 astenuti. 
Voti favorevoli 12. Astenuti 2. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Due astenuti nelle persone dei Consiglieri Pirisi e Uda. 
Pongo in votazione l’immediata esecutività di questo punto all’Ordine del Giorno, il secondo 
punto. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
2 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 12 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 2 astenuti. 
Voti favorevoli 12. Astenuti 2. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Sempre due astenuti nelle persone dei Consiglieri Pirisi e Uda. 
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PUNTO 3 O.D.G. – APPROVAZIONE DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) - PERIODO 2026/2028. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Terzo punto all’Ordine del Giorno: “Approvazione della nota di aggiornamento del 
Documento Unico di Programmazione (DUP) - Periodo 2026/2028”. 
Allora, questo lo declinerò come Assessore al Bilancio, lo declinerò in proprio poche parole, 
nel senso che, poi se si vorranno fare delle domande tecniche, specifiche, sulle partite di giro, 
c'è a disposizione il Dirigente dell'Ufficio Contabile, dell'Ufficio Ragioneria, che ci mette 
anche la firma. 
La linea è quella dettata nel 2023, e oggi c'è solo ed esclusivamente una piccola variazione 
rispetto a quello che è il nostro programma, nel senso che è sorta una esigenza, o meglio 
l'esigenza non è sorta, noi c'eravamo sempre dati un punto fondamentale, che avremmo 
dovuto investire sul Sociale. Ci stiamo investendo? Io penso di sì, nel senso che stiamo 
creando quelle condizioni minime per poter far sì che ci siano dei servizi che noi riteniamo, 
non solo noi penso che l'intera comunità li ritenga importanti, che abbracciano tre fasce di 
persone, ovverossia l'infanzia, l'anzianità decliniamola così … aspe non datemi suggerimenti, 
vi prego, erano più bravi gli Assessori precedenti, stavano zitti, l'anzianità e la disabilità è 
torra … boh. 
Ma fra 15 giorni possiamo ricambiare eh, non è che ci sia … è un atto del Sindaco, oltre che 
una volontà, però dicevo stiamo cercando di prendere tre fasce importanti, che sono delle 
fasce che io avevo definito in campagna elettorale, e sempre su quelle abbiamo amministrato 
e portato avanti le azioni, che si chiama l'anello debole della catena.  
Per cui se variazioni ci saranno quest'anno, anche perché ci serve l'impatto economico, 
saranno in funzione di una maggiore spesa sociale dal momento che con la contrazione di 
mutui stiamo rimettendo a posto quello che ormai era un patrimonio quasi in dispersione, 
ovverossia la viabilità interna assieme ai marciapiedi, ma siccome a marzo partiranno i lavori, 
l'investimento sul Sociale è doveroso perché riteniamo di dover portare avanti quanto prima, 
insieme a ciò che si sta facendo per l'infanzia, con l'importante Centro di aggregazione sociale 
nei locali delle suore, vogliamo quanto prima mettere in funzione, e abbiamo anche delle 
soluzioni, stiamo studiando la soluzione ottimale, ma credo che a inizio d'anno ci potranno 
essere già, o potremmo avere già definito l'intero quadro perché possa riprendere a Macomer 
un importante servizio quale la Casa di Riposo, che verrà incrementata, inizialmente no, ma 
quanto prima verrà incrementata anche nei numeri. 
Questo è il quadro, per cui non ci sono grosse differenziazioni da quello che abbiamo portato 
avanti l'anno scorso, con un DUP che aveva un anno in meno, perché su quello ci stiamo 
orientando, e siccome questa è una volontà di un intero Gruppo, quella di maggioranza, 
ribadisco che venga portato avanti da un Assessore anziché da un altro è assolutamente 
uguale, nel senso che questo è ciò che ci siamo detti in maggioranza e che stiamo portando 
avanti. Non esiste pertanto nessun Assessore che aveva un'autonomia di spesa maggiore o 
minore rispetto agli altri, perché tutto quello che viene deciso, viene deciso sempre non in 
Giunta, ma in maggioranza.  
Per cui dico che le eventuali domande che dovessero essere rivolte sulle singole partite di 
giro, potranno e dovranno essere rivolte sicuramente al Sindaco, gli Assessori, soprattutto i 
novelli Assessori oggi non sono autorizzati a parlare, magari qualcosa in più la dovrà dire, ma 
perché non gli voglio dare soddisfazione, non guardatemi male, perché se no dicono “allora 
stai facendo un discorso in contraddizione con quello che è appena detto” e io dico no 
proprio per questo motivo nessuno è autorizzato a parlare, potrei giusto concedere, vi 
risponderò io eh, la parola all'Assessore ai Servizi Sociali, perché da questo punto di vista è 
colei che ne sa molto ma molto più di tutti, ma sempre da un punto di vista tecnico, in un 
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ambito di spesa decretato tutti insieme su quelli che sono i punti fondamentali che riteniamo 
importanti per l'amministrazione efficiente della comunità.  
Ciò detto si apre il dibattito, vuoi subito intervenire? Prego. 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Grazie signor Sindaco per la fiducia. 
Innanzitutto vorrei subito smentire il Consigliere Congiu riguardo il discorso sulla stitichezza, 
perché per quanto riguarda la gestione … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
La stitichezza era la mia, voi non c’entrate niente, scusate devo prendere una medicina. 
 
(Esce il Sindaco Uda e presiede il Vice Sindaco Muzzu) 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Riguardo soprattutto il discorso della gestione delle risorse, anzi questa amministrazione devo 
dire che ha fatto una scelta chiara e responsabile proprio in relazione a quello che è l’utilizzo 
delle risorse per il Sociale. 
Mi riferisco soprattutto ai 150.000 euro destinati alla manutenzione ordinaria e straordinaria e 
all'acquisto degli arredi appunto relativi alla Casa di Riposo, appunto alla ristrutturazione 
dell'immobile che stiamo acquisendo, e che sono finalizzati a far ripartire nel più breve tempo 
possibile il Servizio della Comunità Integrata e del Centro Diurno degli anziani.  
Per cui diciamo che il nostro obiettivo è appunto quello di tener fede, come diceva il Sindaco, 
al nostro programma elettorale, cioè quello di realizzare il nostro progetto intergenerazionale 
che si sta già avviando con l'attivazione del Centro di aggregazione sociale dei ragazzi, a cui 
poi si assoceranno i vari moduli, che appunto è quello del ritorno del Centro Diurno Disabili 
che sarà a breve, appunto nel mese di gennaio, e poi l'attivazione del centro Diurno della 
Comunità Integrata degli Anziani con il ripristino iniziale di 18 posti letto, e del Centro 
Diurno degli Anziani. Logicamente è un progetto che si sta avviando piano piano per moduli, 
ma appunto con l'obiettivo che è quello di dar vita a un qualcosa di innovativo che servirà 
appunto per il benessere di tutta la nostra comunità, facendo riferimento in particolar modo a 
quello che è l'anello debole della nostra comunità. Grazie. 
Chi vuole intervenire?  
Prego Consigliere Uda. 
 
Consigliere Comunale Luciana Uda 
Grazie.  Volevo alcuni chiarimenti.  
Questi finanziamenti, questi oltre 150.000 euro, sono solo per il progetto di accoglienza degli 
anziani? E se possiamo sapere qualcosa di più, capisco che ci possono essere difficoltà perché 
il progetto è, come avevamo detto nell'incontro quando c'era stata la scelta dell'acquisto di 
questo stabile. Quali e quanti economicamente interventi bisognerà fare per poter attivare tutte 
le altre aree di accoglienza? Penso ai disabili, che sicuramente avranno bisogno di più 
strutture, di più interventi, perché chiaramente la struttura non credo sia idonea 
immediatamente per questo tipo di servizi.  
Ha parlato dell’ospitalità di 18 anziani, e quindi anche in previsione quanti altri nel tempo 
potranno essere accolti? Se c'è un Piano in questo senso. Grazie. 
 
Presidente del Consiglio – Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Ci sono altri interventi? Prima che possa rispondere alla Consigliera Uda.  
Prego Consigliere Ledda. 
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Consigliere Comunale Rossana Ledda 
Buongiorno a tutti, grazie Sindaca facente funzioni, è arrivato, arrivato.  
Faccio comunque io gli auguri ai nuovi Assessori, mi viene da pensare che si dica che squadra 
vincente non si cambia e invece a quanto pare è stato tutto rivoluzionato, ma poi tutti assieme 
con il rischio che l'interesse collettivo per la comunità, insomma bisogna dare dei tempi ai 
nuovi Assessori per imparare, per svolgere bene il loro ruolo. Quindi è vero che è giusto dare 
la possibilità a tutti di svolgere quel ruolo, ma è anche vero che tutti assieme forse non è stata 
una giusta decisione, e condivido che queste assenze dei due ex Assessori sono assenze 
importanti e molto significative.  
Ringrazio chi ha finito il ruolo, e in particolare anche il Capogruppo Castori.  
Allora detto questo, nel DUP ci sono giustamente dei punti importanti, il primo riguarda 
proprio l'apertura del servizio della Casa di Riposo degli Anziani, noi abbiamo sempre votato 
a favore ovviamente per la riapertura di questo servizio, quello che serve in questo momento 
forse è un impegno che riguarda le tempistiche. Nell'ultimo bilancio ho visto che c'erano 
50.000 euro per gli arredi, 25.000 euro per le manutenzioni ordinarie, questo a significare che 
quando si acquistano i locali poi ovviamente è necessario fare le giuste manutenzioni che 
normalmente sono anche molto costose. Ma quando aprirà? Dobbiamo prendere un impegno 
con la città perché è passato del tempo, quindi su questo probabilmente chiediamo se avete 
già delle tempistiche e delle previsioni che siano possibilmente più vicine a quelle reali.  
Per quanto riguarda la riapertura del Centro Diurno per gli Anziani, che era un servizio che 
valeva 63.000 euro, e alle quali partecipavano 5-6 anziani mi sono già espressa, ho chiesto e 
poi ho fatto un accesso agli atti dei quali aspetto cortesemente le risposte, il trasferimento del 
centro Diurno dell'Unione dei Comuni non è che sia un merito, è stato spostato da un locale 
ad un altro. L'attivazione del servizio del Dopo di Noi vorrei capire perché c'erano già delle 
risorse all'interno dei Fondi del Plus in che modo si vorranno attivare, ben venga ovviamente 
il servizio del Dopo di noi.  
Quando si è parlato poi dell'infanzia dobbiamo anche tenere conto che molti bambini del nido, 
che noi avevamo comunque ristrutturato, che è attivo e che funziona bene, i posti del nido non 
sono sufficienti, quindi magari anche su quello si può fare un ragionamento perché molte 
famiglie portano i bambini nei paesi vicini la mattina presto, quindi si potrebbe ragionare 
anche sull'ampliamento del servizio dell'asilo nido. 
Per quanto riguarda i centri, i centri estivi sono sempre molto apprezzati in città, sono ben 
frequentati, per cui bene ha fatto l'Assessore e la Giunta a proseguire, ma in realtà sono 
sempre esistiti, cioè niente di nuovo i centri estivi esistono, funzionano e sono molto 
apprezzati dalle famiglie.  
Per il centro invernale ho chiesto i dati, perché in realtà a quanto pare è frequentato da 
pochissimi bambini, però aspetto i dati per esprimermi e per non rischiare appunto di non 
avere magari posti in un asilo nido e avere invece servizi gratuiti costosissimi per pochi, ecco 
perché i servizi poi i bambini nel pomeriggio sono molto impegnati, per cui si rischia che ci 
sia una poca partecipazione. Per quanto riguarda gli anziani sono stati comunque dimenticati, 
gli anziani in città sono tanti, io ho gli ultimi dati oltre i 70 anni, se volete ve li leggo, ma 
comunque sono intorno ai 1.800 anziani, abbiamo tolto qualsiasi tipo di contributo alle 
associazioni, e in questo momento grandi progetti, innovazioni non ci sono. Aspettiamo 
appunto con le tempistiche giuste la riapertura del Centro Anziani, che comunque era un 
servizio che esisteva per cui non trovo nessuna innovazione nel Servizio del Sociale, ma 
siamo fiduciosi per le prossime aperture, per quello che avete dichiarato nel DUP. Grazie. 
 
(Entra il Sindaco Uda e presiede) 
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Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Ledda. 
Prego Consigliere Pirisi. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Allora, adesso diciamo i preamboli li abbiamo fatti, gli auguri ce li siamo fatti, però ora 
iniziamo subito a ballare, perché manco a caso avete scelto voi la data in cui avete fatto 
questo rimpasto e avete scelto proprio uno dei momenti dell’anno più complicati, più 
importanti complicati giusto perché siamo in una fase complessa in generale, però qui ci sono 
quelle che sono effettivamente le linee azione con cui andremo a caratterizzare la spesa in 
questo 2026.  
E a ora di nuovo noi dalla minoranza facciamo il grande lavoro di metterci a vostra 
disposizione nel fare le domande che vi servono per focalizzare i punti, però signori qua 
bisogna iniziare a mettere sul tavolo davvero quelle che sono effettivamente le vostre priorità. 
Perché siamo a due anni e mezzo, il DUP piano piano si sta anche arricchendo, però a me il 
passaggio tra lo strategico e l'operativo mi sembra che ancora non ci siamo, cioè non ci stiamo 
capendo su cosa dobbiamo effettivamente andare a fare in questo documento. 
Cioè voi ci dovete dire durante questo anno come volete spendere i soldi, non soltanto fare 
due documenti separati che riportiamo dopo gli obiettivi, la tabellina con la sintesi del 
bilancio.  Dobbiamo dire missione per missione dove andiamo a mettere i soldi e per cosa. E 
questo tipo di attività a cosa ci serve a noi? Per riuscire poi a controllarvi nell'operato, perché 
se no non c'è un collegamento sostanziale tra la programmazione finanziaria e quella 
esecutiva. 
Qui da questo documento non è possibile capire quali sono davvero le vostre priorità, cosa è 
un'aspettativa, cosa è una visione e cosa è un'azione. E possiamo iniziare a fare un lavoro 
anche abbastanza puntuale nell'analisi di cosa questo documento oggi ci dice. Perché vi 
chiedo, iniziamo dalla prima missione, quella riguardante Servizi Istituzionali Generali di 
Gestione. 
Scrivete potenziamento nella ricerca di finanziamenti per sostenere la realizzazione di progetti 
strategici, Fondi Europei, PNRR, Fondi Regionali. Il PNRR sta finendo, in questo DUP ci 
sono pagine e pagine di progetti PNRR che vengono presentati. Non è il caso di riprendere il 
tema visto che non avremo l'anno prossimo altre risorse oltre giugno. 
Quindi non è che qui c'era solo da specificare due parole, qui ci sarebbe da fare dei trattati per 
ogni singolo tema che voi dovete gestire. E io non capisco, lo stiamo facendo questo 
potenziamento per la ricerca? Qual è il progetto che stiamo mettendo in campo per trovare 
risorse? A parte fare interventi infrastrutturali che sono la cosa più semplice per 
un'amministrazione. Avete presente quando si diceva fare la piazzetta, voi state comprando 
edifici su un patrimonio che è già abbastanza importante, e sono già emerse una serie di 
questioni perché siamo già a 100.000 euro di manutenzione ordinaria e straordinaria per le 
suore, e nell'arco di questo tempo che verrà, così come bene la Dirigente del Servizio 
Finanziario ci aveva già detto, e quando iniziano ad arrivare richieste da tutte le parti per 
sostenere le manutenzioni beh il Comune di Macomer magari deve anche trovare il giusto 
equilibrio, e va bene prendere mutui e mutui, però qui parliamo di spesa corrente che bisogna 
andare a coprire regolarmente attraverso una pianificazione che non guarda soltanto al 
mattone, ma guarda proprio al funzionamento delle cose. Quindi io su questo già chiederei 
cortesemente di sapere come stiamo potenziando la ricerca di finanziamenti.  
Andiamo oltre giusto per non rimanere … Ordine pubblico e sicurezza, rafforzamento della 
Polizia Locale, mi sembra che come punto operativo, cavolo, l'abbiamo già rafforzata. Poi 
abbiamo qui anche il Comandante, ma abbiamo adesso dipendenti, abbiamo macchine, 
abbiamo insieme di cose, quindi in cosa dovremmo potenziare ulteriormente? Tra l'altro, poi 
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il bilancio ce lo dirà, c'è anche una certa programmazione di entrata che vede il ruolo delle 
contravvenzioni crescere in questa città, è questa è la politica che vogliamo attuare? 
Giustamente le multe servono a fare cassa eh, e vale per tutti i comuni. Io naturalmente non 
mi riferisco agli uffici, mi riferisco a chi sta svolgendo una funzione, perché c'è il tema 
comunque del disco orario, dell'ora. Quella politica sta effettivamente dando i risultati che 
pensavamo? Possiamo andare a cambiarla? Oppure vogliamo semplicemente puntare sul fatto 
che tramite le multe faremo cassa? Io questo lo vorrei capire e quindi sicuramente è un punto 
di riflessione che si collega al bilancio, perché in entrata abbiamo un aumento dei ricavi da 
contravvenzioni. 
Istruzione diritto allo studio, ora l'attivazione dei servizi per infanzia nella fascia prescolastica 
sì che è una priorità, ci sono bambini oggi che comunque, come è già stato ben detto, si 
trovano ad andare anche fuori da Macomer, perché c'è una struttura che bene o male diciamo 
pubblica con determinate tariffe e una privata che ha dei costi molto alti. Noi a breve dovremo 
finire anche i lavori sull’asilo nido, in questo, come si diceva quanti sono i posti? A quanto 
vorremmo arrivare? Ci metteremo qualche soldo? Quanti ne mettiamo? Perché io se no vado 
dentro il bilancio e non capisco direttamente se una cosa è per un'altra, quindi vorrei 
veramente entrarci meglio nel merito. 
Così come riguarda la gestione delle strutture comunali destinate a scuole di infanzia, scuole 
primarie, scuole secondarie di primo grado, attraverso interventi programmati in 
manutenzione ordinaria e straordinaria. Stiamo andando a mettere soldi ulteriormente su 
alcune scuole, ad esempio sugli impianti energetici per efficientarli, ottimo, tra l'altro saranno 
Fondi regionali sicuramente, ma in queste scuole? Quando ragioniamo su cosa sarà di ogni 
singola scuola? Quando sposteremo da Santa Maria a Via Roma quello rimane un altro 
immobile, e questa è una delle fasi dell'anno in cui queste cose, anche se magari potrebbe 
risultare ridondante per qualcuno, bisogna rifare il recap, ridefinire ogni anno quelli che sono i 
nostri punti di partenza. Perché le risorse non sono infinite e dobbiamo riuscire a capire fino 
in fondo. 
Tra l'altro andiamo poi a quello che è un blocco che adesso riguarderà molto il nuovo 
assessore Atzori e l'attività in continuità tra le due insomma Consigliere, sicuramente ci sarà 
in maniera perfettamente lineare, speriamo sinceramente che non lo sia nella gestione della 
Commissione Cultura, che durante questi due anni e mezzo non si è praticamente mai riunita, 
una sola volta è successo. Allora, se qui io mi ritrovo che nel 2026 andiamo a rifare 
l'affidamento del servizio per le aree archeologiche, è un momento importante, stiamo 
parlando comunque di un finanziamento, mi sembra un servizio che cuba ha più di mezzo 
milione, siamo su 600.000 euro, mi sembra, annualmente, quindi come dovrebbe essere quel 
servizio, come lo immaginiamo? Qualcosa di nuovo? Per potenziarlo oltre il servizio che 
diamo al privato, vogliamo utilizzare la tecnologia, provare a fare anche gli investimenti, 
vogliamo provare a scavare, troviamo delle risorse partendo dal primo punto, ovvero 
attingiamo, mettiamo sul campo progetti per avere nuove opportunità, vogliamo non so 
l'intelligenza artificiale, la dimensione 3D, può essere un qualcosa che vada a aumentare il 
potenziale dell'utenza? 
Beh, anche questo è un aspetto importante, avete scritto valorizzazione di tutte le strutture, 
Casa Attene, Museo Archeologico, il complesso dell'Ex ALAS, c'è anche il Costantino messo, 
oggi mi sembra che l'unico intervento è quello effettivamente sul Costantino, dove tra l'altro 
non è che non ci costa, perché abbiamo messo comunque risorse, le mettiamo per far 
funzionare anche soltanto il cinema, perché dobbiamo dare un contributo, vale per il teatro, 
Per tutte le altre, Casa Attene, il Museo Archeologico io mi ricordo, ma forse mi sto 
confondendo con altre epoche storiche, però che si era detto che era quasi pronto, cioè che si 
poteva ragionare per, in due anni e mezzo non so effettivamente se ancora è chiuso ed è 
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semplicemente un rudere, oppure se in realtà saremo anche pronti a iniziare a ospitare anche lì 
quei visitatori, turisti. 
E possiamo andare a scendere nelle Politiche Giovanili, quindi mi ha sorpreso facendo 
l'incrocio di nuovo tra l'attività che è quello che specificate qui e quello che c'è nel bilancio, 
che ad esempio si dice sostegno della Consulta Giovanile Forum Giovani, di cui tra l'altro mi 
piacerebbe avere anche qui qualche elemento di dettaglio rispetto a cosa, visto che il Comune 
comunque è un Ente che è emanazione del Comune, anche su quel fronte magari udirli e 
sapere che cosa pensano, cosa vogliono fare, però comunque nel bilancio a oggi, se l'anno 
scorso c'erano 2.000 euro, quest'anno c'è zero. Quindi io leggere sostegno all'attività del 
Forum e poi non avere neanche così una cifra simbolica, non lo so, forse è rimasto dall'anno 
scorso? O forse metterete dopo le risorse, però capita bene che io più scorro, arrivando poi 
anche al tema come già stato detto, quindi non ci sto molto, ma erano 12 gli anziani, ora forse 
sono 18, diventeranno 24? Benissimo, figuriamoci, però siamo già a più di 1 milione di euro 
per l'acquisto di questa struttura, e non abbiamo ancora idea di quanti dovrebbero essere gli 
utenti potenziali, perché voi un Piano? Ce l'avevate detto cosa ci mettiamo a scrivere il Piano 
quando ancora non abbiamo la struttura? A noi sembrava una forzatura, però dopo tutto siete 
voi che decidete, ma ora che la struttura c'è, il Piano dov'è? Diamoci dei tempi per 
presentarlo, perché io voglio sapere di preciso quanto costa effettivamente per ogni singolo 
utente la fine di tutto questo investimento. Senza levare l'importanza della struttura, Macomer 
è piena di strutture, quella è una di quelle che vale simbolicamente, ormai stiamo diventando 
come una città storica, quasi una città museo, perché sono più i reperti archeologici anche 
urbani di quanto sono quelli vissuti.  
Quindi, e arrivo a chiudere il mio intervento, se questa riflessione per punti ora genererà non 
so fastidio, me ne spiaccio, ma allo stesso tempo me ne compiaccio, perché io pretendo da 
parte vostra almeno quel tipo di sforzo, anche perché l’avvicendamento, cioè c'è una 
retribuzione dietro anche l'impegno. Quindi, questo è il momento in cui, sarà così fino alla 
fine della consiliatura, su questo dovete essere più attenti, ed entrare di più nel merito. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Pirisi. 
Ci sono altri interventi?  
Se non ci sono altri interventi faccio rispondere il Vice Sindaco alla Consigliera Ledda. Prego. 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Grazie signor Sindaco. 
Volevo rispondere diciamo complessivamente a tutte le domande che sono state poste, 
riguardo soprattutto quelle che sono le tempistiche di apertura della Comunità Integrata. Noi 
ci auguriamo che sia nel più breve tempo possibile, logicamente i tempi di espletamento di 
una gara, perché c'è stata la risoluzione del contratto con la cooperativa precedente, per cui 
stiamo facendo una gara, quindi sappiamo benissimo quali sono i tempi di una gara.  
Per quanto riguarda invece il numero dei posti letto iniziali, noi avevamo presupposto 
inizialmente 12 posti letto, ma abbiamo valutato che possono essere ampliati inizialmente 
proprio a 18 posti letto, per cui anzi dovrebbe essere accolto positivamente il fatto che siamo 
riusciti a recuperare i posti letto in più, senza considerare l'attivazione dei 15 posti letto in più 
che possono essere poi ricavati dall'attivazione dell'altra ala, che ha necessità invece di opere 
di ristrutturazione. 
Per cui diciamo che inizialmente dovremmo partire con 18 posti letto e con l'attivazione del 
Centro Diurno Anziani. Ripeto, ci auguriamo nel più breve tempo possibile, logicamente in 
relazione a quelli che sono i tempi dell'espletamento di una gara.  
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Voce fuori microfono 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Sì, è stata una volontà della Cooperativa uscente. 
 
Consigliere Comunale Rossana Ledda 
Quindi chi aveva la gestione del servizio, che aveva anche quella gestione del Centro Diurno 
come lo chiamate per gli anziani, ha rinunciato, e quindi siamo costretti a rifare il bando.  
Ma quando, i tempi? Da quando lo sappiamo? 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Stiamo preparando la gara. 
 
Consigliere Comunale Rossana Ledda 
Quando è avvenuta questa rinuncia della … È una questione di due mesi fa, di tre giorni, di 
sei mesi? 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
No, è una questione di quindici giorni fa, primi di dicembre. 
 
Consigliere Comunale Rossana Ledda 
Allora raccomandiamo ancora la tempistica, che si faccia il tutto nel più breve tempo 
possibile. 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Ce l'auguriamo assolutamente sì.  
Invece, per rispondere al bisogno dei bambini, per quanto riguarda l'asilo unito, stanno 
terminando i lavori di ristrutturazione del nuovo asilo unito, che saranno in primavera. Non 
per quest'anno, ma per l'anno successivo, contiamo di poter implementare fino a 40 bambini, 
10 in più rispetto ai 30 attuali. 
C'era stata anche qualche ...  
 
Consigliere Comunale Luciana Uda 
Per quanto riguarda i disabili … 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Per quanto riguarda i disabili, i locali sono già pronti.  
Per quanto riguarda l'attivazione del Centro Diurno Disabili, diciamo che stiamo aspettando 
proprio a giorni che ci possa essere il trasferimento dal Centro di Sertinu all'istituto. 
Sì, sono già terminati i lavori, per cui penso che sia soltanto una questione proprio di 
tempistiche legate al trasloco. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie.  
Bene, se non ci sono interventi, prima di porre in votazione il terzo punto all'Ordine del 
Giorno, vorrei dire al Consigliere Pirisi che il suo pungolo non ci dà nessun fastidio, anzi è 
uno stimolo, uno sprone a fare sempre meglio, e mica ci preoccupiamo di questo.  
Però, le voglio anche dire, il Documento Unico di Programmazione è stato fatto e viene 
approvato il 29 dicembre 2025. Perché? Perché ci consente di far sì che possiamo 
programmare, naturalmente in quelle che sono le linee basi, in modo molto prudenziale. E per 
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quale motivo? Perché oggi non abbiamo ancora la Legge di Bilancio dello Stato e la Legge di 
Bilancio Regionale, per cui se mi si chiede specificamente cosa vuoi fare oggi? 
Prudenzialmente noi diciamo che vorremmo fare questo, ma poi per fare determinate cose ci 
vogliono anche delle partite. Che sono delle partite di base importanti, la Legge di Bilancio e 
la Legge di Bilancio Statale e Regionale. 
Perché la Legge di Bilancio Regionale avrà un impegno di oltre 500 milioni di euro per 
quanto riguarda quello che, vincolati dallo Stato eh, per quanto riguarda quello che noi 
vogliamo portare avanti, ovverossia un investimento importante non solo in immobili, e ci 
sono gli investimenti importanti in immobili, perché nell'asilo nido ci saranno in una struttura 
molto ma molto bella che io ho avuto modo di vedere solo dalle fotografie, ma non ho ancora 
visitato, 40 posti. Che sono un numero importante, anche vista la natalità Macomer, 
l'investimento in Servizi Sociali è quello su cui il comune di Macomer, e udite udite adesso 
mi prendo anche vanto e merito, pur non ne avendone, perché io riconosco quelle che sono le 
funzioni burocratiche e amministrative una volta che è stato l'indirizzo. E se posso ringraziare 
il Vice Sindaco, a maggior ragione devo ringraziare gli uffici, perché sono quelli che portano 
avanti l'indirizzo che noi ci diamo, e quindi sono quelli che devono recuperare i soldi, non è 
proprio un'attività prettamente dell'amministrazione politica, ma dell'amministrazione 
burocratica, però io gli voglio dare atto e merito che si collabora perché ci sia il 
perseguimento di quelli che sono gli intenti già enunciati nelle dichiarazioni subito dopo le 
elezioni, che noi stiamo cercando di perseguire, nel bene o nel male, secondo me ci stiamo 
riuscendo, oggi ci sono esattamente, Regione Autonoma della Sardegna, 521 milioni che 
devono essere investiti in ambito Sociale, dove Macomer ha un progetto importante? Che si 
può leggere,  non è che sia una cosa segreta, anzi perché c'è scritto tutto, in questo DUP è 
super particolareggiato, mancano le cifre, dove noi abbiamo un progetto, e posso dire che in 
Sardegna c'è solo questo, pilota, dove le tre fasce deboli della comunità si interfacceranno in 
un'unica struttura, perché questa è la volontà, non vogliamo creare un ghetto eh, si 
interfacceranno perché ci sono degli esempi in Italia, solo uno, che noi vorremmo anche 
copiare, perché ci piace dire che copiamo, e copiamo ciò che di buono c'è in Italia, dove, 
chiamiamola così, la frequentazione di bambini, infanti, con adulti e con coloro che hanno una 
abilità non al 100%, possano dare dei frutti importanti. 
Questo sta succedendo in un'unica realtà d'Italia, quello che un giorno ha fatto ridere qualcuno 
quando abbiamo detto facciamo una sperimentazione, come è stato già sperimentato in 
Francia, e qualcuno ha detto in Inghilterra, no in Inghilterra non è stato sperimentato, è stato 
sperimentato in Francia e noi su quello vogliamo andare, ci stiamo puntando, probabilmente 
sbagliamo, ma il Piano, il DUP deve essere valutato in maniera generale, anzi è anche fin 
troppo specifico, perché nel momento in cui il Consigliere Pirisi mi dice dei 100.000 euro di 
manutenzioni, dico non ci sta a fare niente in un DUP, nel senso che le manutenzioni in un 
documento in divenire, continuo a ripetere, in assenza di una Legge di Bilancio Statale e 
Regionale, meglio farebbe a non indicare delle cifre. 
Quello che mi fa un po' sorridere è declinare il DUP sul ruolo delle contravvenzioni che 
cresce, perché nel 2025 ci sono state delle contravvenzioni che crescono, no, non è proprio 
così, nel 2024 le contravvenzioni andavano all'Unione dei Comuni, nel 2025 è chiaro che 
crescono, da zero passiamo ad un'attività autonoma, però il problema non è quello, il 
problema è che si sta parlando di un DUP, e si banalizza cercando di dire che c'è un indirizzo 
da parte dell'amministrazione comunale che vuole che ci siano sanzioni amministrative, 
l'indirizzo non è assolutamente questo, l'indirizzo è, a Macomer manca il parcheggio in una 
certa area, arriva l'associazione volontaria dei commercianti che ci dice “possiamo far rivivere 
quello che non viveva più, che si chiama disco orario?”, e certo che lo possiamo far rivivere, 
lo facciamo rivivere, esiste la Polizia Municipale che mette le sanzioni, ma mica l'indirizzo è 
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metti le sanzioni, l'indirizzo è fai rivivere il disco orario perché c'è un'esigenza dei 
commercianti, sperando che il senso civico della gente consenta il ricambio delle auto. 
In concomitanza con questa scelta è stata fatta anche un'altra scelta, cioè quella di far sì che in 
via dell'uguaglianza anziché avere una struttura prevalentemente a verde pubblico, perché è 
impossibile visto i 10 e passa ettari di verde pubblico che abbiamo, gestirlo, si è fatta una 
scelta dicendo agevoliamo attraverso la creazione di un’area parcheggio importante, dove ci è 
stato detto sì però dovete tutelare il verde quantomeno con degli alberi. Però è riduttivo caro 
Consigliere Pirisi, anzi più che riduttivo dire volete fare i soldi con le contravvenzioni, no, 
addirittura c'è uno studio in atto da parte del Comandante della Polizia Municipale perché ci 
sono altre due aree di Macomer dove c'è stato richiesto di mettere il disco orario, sono attigue, 
una è in Viale Sant'Antonio e l'altra è nelle due piazze, piazza Sant'Antonio e piazza Italia. 
Si sta facendo una valutazione, addirittura il Comandante dei Vigili, sempre ché non ci vada 
lui perché io ho visto più volte lui, manda a contare le macchine, voi mi direte perché? Perché 
sulla base di dati certi puoi fare delle scelte, è chiaro che se noi vogliamo entrare adesso, così 
come pretenderebbe il Consigliere Pirisi, in dei dati definiti in un DUP ciò è impossibile, ma 
ciò è impossibile non perché facciamo questa scelta a dispetto, ma è proprio perché è 
tecnicamente impossibile, e l'indirizzo che io do sempre, io assieme a tutta la Giunta, quella 
che ha preceduto e quella che segue quando facciamo le discussioni di maggioranza, è 
fermarci a quelle che sono le indicazioni di principio, dopo di che siccome questo è un 
Comune non trasparente, e di questo me ne deve dare atto perché io non c'entro niente, se lei 
va a chiedere al Dirigente, agli Uffici, non c'è necessità di accesso agli atti in questo Comune, 
come ho sentito prima da parte del consigliere Ledda, basta chiedere, nei tempi tecnici si 
ottiene subito tutto e immediatamente. 
Questa sì che è una volontà di chi dà l'indirizzo, che dico non c'è bisogno assolutamente di un 
accesso agli atti come eravamo abituati precedentemente, precedentemente il Consigliere 
Comunale a Macomer, giuro negli ultimi dieci anni o finché tanto sono stato Consigliere, se 
dovevi fare una domanda dovevi fare l'accesso agli atti, e io gli ho detto “ma stiamo 
scherzando?”, altro dice l'art. 41 del Testo Unico, quindi chiunque venga, Consigliere 
Comunale o non Consigliere Comunale mettetegli tutto subito a disposizione, naturalmente ci 
sono dei costi talvolta come delle pretese che abbiamo avuto recentemente, che volevano tutto 
in forma autentica, c'è stato il problema del Funzionario Ingegnere Marco Conti che mi ha 
detto. se ci deve essere questo, costa non so quante, no non era un migliaia, però centinaia di 
euro, però su quello è la norma, è la stessa questione che dico sui Vigili, non è che hanno 
l'indirizzo di andare a fare contravvenzioni, l'indirizzo è mettiamo il disco orario, se uno si 
dimentica di mettere il disco orario si becca la sanzione, se uno si parcheggia al corso e 
intralcia, tant'è che non passa neanche l'ambulanza, perché il giorno non stava passando 
neanche l'ambulanza, e poi si adirano con gli uomini di Alessandro Corrias, che hanno tutto il 
mio sostegno, perché? Perché viene sanzionato, ma dieci minuti? Sì ma non facevi passare 
l'ambulanza, male hanno fatte a non denunciarti per violenza privata, perché? Perché hai 
bloccato tutti. 
Per cui quello non è sicuramente un indirizzo, l'indirizzo è metti il disco orario e cerchiamo di 
risolvere, rispetto a quelle che sono le istanze che ci vengono fatte dalla gente, le questioni 
che possono talvolta essere contro la gente. Poi naturalmente come in ogni amministrazione ci 
sono anche delle questioni che talvolta non possono essere risolte, perché magari le pretese 
sono delle pretese che non vanno verso l'interesse generale. 
Però detto questo, il Documento Unico di Programmazione è un documento di 
programmazione dove noi stiamo scrivendo, PNRR, una cosa banale e stupida che però dà 
l'idea, perché è proprio banale, stiamo mettendo in moto tutta una macchina per avere, dopo 
che io ci volevo investire dei soldi, per avere la fibra alla Fiera Monte di Sant'Antonio, il 
responsabile della fibra mi ha detto, “Riccardo guarda nel 2022 PNRR c'era aperto il bando, a 



DELIBERA DI CONSIGLIO n.74 del 29-12-2025 COMUNE DI MACOMER 
 

Pag. 24 

marzo è stato aperto e chiudeva a luglio, a settembre sono state evase tutte le domande di tutti 
i comuni che hanno richiesto, incrementazione degli impianti a Macomer zero, cioè nessuno 
tra il marzo e il luglio 2022 gli è venuto in mente che si potevano, adesso probabilmente verrà 
messo sempre a carico della fibra perché stiamo scrivendo noi, l'Unione dei Comuni, Forestas 
e quindi la Protezione Civile, credo che siamo a buon punto perché è successo, dicendo 
guardate che siccome ci sono dei risparmi notevoli a livello nazionale, non regionale, 
chiediamo di poter avere questa e tutta un'altra serie di cose che adesso non sto elencare, però 
questo non fa parte di un DUP, ho reso la cosa più banale, il DUP ha quella che è l'intenzione 
di massima del Comune, dopodiché se si vogliono avere le cifre specifiche si va negli uffici, 
negli Assessorati, e si dice cosa state facendo per questo, ma non deve essere in un DUP, 
perché se no diventerebbe un DUP alto un chilometro su quello che è il libro dei sogni, ma 
non funziona così, anzi ci sono secondo me anche troppe notizie, ma non perché noi le 
vogliamo nascondere, assolutamente non per quello, perché è caricare gli uffici di un lavoro 
inutili in un DUP, tu devi dire cosa vuoi fare e qual è l'indirizzo che vuoi dare, e noi grazie a 
Dio lo stiamo dicendo a chiare lettere, dopodiché se si vogliono anche le cifre quello è 
impossibile, soprattutto continuo a dire per ricollegarmi a quello che ho detto all'inizio, anche 
quando manca una Legge di Bilancio Statale e una Legge di Bilancio Regionale, ma sulla 
base di quello che si ascolta noi stiamo operando. 
Quindi spero, lo spero perché non ne ho certezza, che con la Legge di Bilancio Regionale si 
possano investire dei soldi in quella che è una progettazione che noi abbiamo fatto anche 
prima che lo Stato gli dicesse vi sto trasferendo questi soldi che sono vincolati per attività 
sociale. Probabilmente è un'esigenza che si sente diffusamente a destra e a sinistra, e noi lo 
stavamo facendo a prescindere dalla destra e dalla sinistra.  
Quindi fatte queste considerazioni dichiarazione di voto. 
Prego Consigliere Pirisi. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
È ormai palese da tempo e oggi si rafforza questa nostra totale proprio differenza, distanza di 
percezione sulla funzione del DUP, che è una cosa che infatti ci contraddistingue di base, 
quindi ognuno il suo. La legge dice che gli obiettivi operativi servono proprio per andare a 
declinare il bilancio. Perché lei non è vero che non lo può fare oggi di prendere degli impegni, 
perché dentro questo bilancio, che deve essere comunque attendibile per legge, ci sono già 
delle previsioni di base rispetto a quelli che dovrebbero essere le risorse di cui il Comune di 
Macomer dovrebbe poter contare. Se è questo poi in base alla Legge di Bilancio, dopo 
entreremo anche nel merito di quello visto che c'è il punto ad hoc, però alla peggio poi si 
revisiona. Ma oggi lei gli impegni li può prendere e li sta prendendo, a partire dal fatto di 
quando decide di prendere un mutuo, non è che lo sta aspettando sulla base della Regione di 
quanti soldi le ha dato, mi sembra. 
A parte poi quando quelli che sono i bandi in corso d'opera dove sono stati vinti, allora a quel 
punto certo che si fa una variazione, ma il Documento Unico di Programmazione non è per 
controllare gli uffici, che rispondono alla legge, sono dei servitori dello Stato e quindi noi 
giustamente li dobbiamo ringraziare tutti i giorni per il grande lavoro che fanno, ma fanno 
prima di tutto il loro dovere che svolgono con la massima etica.  
Noi il DUP lo dobbiamo avere dettagliato per controllare voi, ma non in mala fede, per timore 
che ci sia qualcosa dietro, ma perché quando la politica si muove, prende delle scelte, quelle 
scelte condizionano poi l'oggi ma anche il domani, e noi vogliamo essere sicuri che il domani 
che state guardando è in linea con quello che noi pensiamo, e lei ci deve mettere a specificare 
passo passo quelli che sono effettivamente gli impegni che è andato a prendere. Perché prima 
ne ho citati, ha parlato dei fragili, in questo comune l'anno scorso, o meglio l'anno in corso per 
quello che si andrà chiudere, per il rischio di esclusione sono alla fine stati spesi 1,4 milioni, 
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di previsione ne abbiamo 801.000, sono 600.000 euro in meno, sicuramente sarà perché in 
corso d'anno poi sono arrivate delle risorse, giusto, siamo d'accordo, ma allo stesso tempo per 
l'anno scorso erano 5 milioni, per l’anno in corso 5,5 milioni,  e per quello che viene sono 3,7 
milioni. 
Capisce che in queste differenze, che lei per primo ci deve riportare non dobbiamo essere noi 
ad andare a vedere cavillo per cavillo, i soldi di cui parlavamo per le multe, nessuno ha detto 
che volete andare a fare casa su, ma se io leggo che da 54.000 euro arriviamo a 80.000 
inevitabilmente mi chiedo, mi chiedo semplicemente, avete messo a rafforzare l'attività della 
Polizia Urbana, nel DUP, quindi nella parte operativa, e io poi mi trovo in entrata un aumento 
del ricavo da quelle contravvenzioni.  
È una normale domanda, e quindi senza di nuovo andare a cadere sempre nella retorica come 
dire dell'oscurità di, no è una normale domanda, voi state facendo la programmazione e noi 
vorremmo avere tutti i singoli dettagli, lei non lo reputa funzionale salvo il fatto che dopo le 
nostre domande chissà come mai, ha un sacco di cose da dire, in principio ha detto due parole, 
e poi facciamo delle domande e allora lì ne seguono un sacco di commenti, allora cercheremo 
di fare lo sforzo di mandarle le domande prima e noi voteremo contro questo DUP. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie, non per il voto contrario ma per l’intervento. 
Prego, ci sono altre dichiarazioni di voto? 
Prego Consigliere Congiu. 
 
Consigliere Comunale Gianfranco Congiu 
Allora, il DUP sono 56 pagine, 54 sono state elaborate dagli uffici in un lavoro a dir poco 
monumentale, una paginetta e mezza è dedicata alla sezione operativa sua, sua e dei suoi 
assessori. E quindi a parte la magrezza eccessiva diciamo di questo DUP nella parte operativa, 
che riguarda appunto i suoi Assessori, devo dire che l'unica che ha tenuto in piedi quantomeno 
la dignità di questo momento programmatorio è il suo Vice Sindaco, che non solo ha avuto 
l'intuizione di porre rimedio ad una situazione assolutamente deprecabile, inaspettata, come 
quella del crollo della Residenze Anziani, ma ha avuto anche l'intuizione di mutuare delle 
buone pratiche e applicarle al nostro Comune. Da qui l'idea che è stata declinata nel DUP, il 
DUP viene oggi in aula per incrementare la parte, la Missione 12 che riguarda proprio la 
vocazione di questa maggioranza di dar seguito a tutta una serie di politiche di sostegno per 
gli anziani eccetera eccetera, che sono state appunto molto bene declinate nella Missione 12.  
Noi abbiamo chiesto lumi sulla tempistica del bando, diciamo che continueremo a monitorare 
ecco questa parte qua, però oggi chi tiene in piedi il nostro voto di astensione, da voto 
negativo che era nelle premesse, è proprio il suo Vice Dindaco, al quale io mi sarei aspettato 
un minimo di ringraziamento da parte sua, se non altro di pari livello con il ringraziamento 
che lei fa sempre agli uffici.  
Allora, se non diamo una incentivazione e non sosteniamo l'attività degli Assessori che 
producono, dove vogliamo andare Sindaco? Il suo DUP se non fosse stato per il Vice Sindaco 
Muzzu, è un DUP assolutamente ridicolo nella parte operativa, e lo è ancora di più nelle parti 
che riguardano lei, che si è preso non solo il Bilancio ma si è preso anche l'Industria, e sta 
ancora teorizzando la nascita di una ZES che colleghi Tossilo - Oristano quando la ZES a 
livello nazionale è tutto il Meridione d'Italia, quindi è già fatta la ZES che ci collega ad 
Oristano. Tutto il Meridione è ZES caro Sindaco, non se ne è accorto, avrebbe dovuto 
accorgersene e portare in aula un DUP quantomeno esatto e corretto e non così magro, 
improponibile ed erroneo.  
Il nostro è votato è di astensione solo perché a lei ha un Vice Sindaco che sul punto si è 
impegnato molto. 
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Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Congiu. 
Prego Consigliere Muzzu. 
 
Consigliere Comunale Maurizio Muzzu 
Allora, intanto annuncio il nostro è votato favorevole per l'approvazione della nota di 
aggiornamento del Documento Unico di Programmazione, cioè è un aggiornamento. 
Nell'aggiornamento è stato specificato molto bene, Missione 10 e Missione 12. La Missione 
10 ci dice che ci sono Trasporto e Viabilità, dei finanziamenti RAS 500.000 + 800.000 di 
mutuo, e un altro ancora di 300.000 + 600.000 insomma per un totale di 2.100.000. Questo è 
l’aggiornamento. 
Quindi intanto l'importanza di questo intervento, quindi state cercando, state facendo, state 
verificando se ci sono finanziamenti, beh mi sembra di sì, andremo a spendere 2.100.000 per 
trasporti e viabilità. Non credo forse sia mai stato fatto un intervento di una portata così 
grossa.  
La seconda, Missione 12, integrazione con 150.000 di cui 50.000 manutenzioni ordinarie, 
50.000 straordinarie e 50.000 arredi. Più chiaro di così, quindi non è che oggi siamo qui a 
riparlare del DUP, è una nota di aggiornamento, e quindi su questa io ne faccio una nota di 
merito per quanto sia stato fatto. 
Dopodiché il Consigliere Congiu dice, si continua adire sì è merito di un Assessore o di un 
altro, le ha già spiegato il Sindaco che qui, al di là dei meriti personali che ci possono essere 
degli Assessorati, si tratta di una maggioranza che decide. Quindi è quello che viene fatto e 
perché è stato fatto dalla maggioranza ed è stato deciso. 
Quindi annuncio il nostro voto favorevole. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Muzzu. 
Altre dichiarazioni di voto? 
Se non ci sono altre dichiarazioni di voto, e prima di porre in votazione, giusto una.  
L'ha detto già il Capogruppo di maggioranza, se io ringraziassi i singoli assessori mi starei 
imbrodando. Perché chi si loda si imbroda. L'ha detto il consigliere Muzzu, probabilmente il 
Consigliere Congiu ha vissuto altre realtà amministrative dove c'era la separazione. Noi 
invece facciamo tutto insieme. Quando dobbiamo decidere le cose lo si decide dando gli 
indirizzi tutti insieme. Dopodiché gli Assessori portano a compimento operativamente quello 
che si deve fare. La Missione 12 e tutte le altre Missioni di quella che è la pagina operativa, 
sono quello che siamo in grado di fare, e lo stiamo facendo secondo me, adesso mi sto 
lodando e imbrodando, nel migliore modo possibile. Cioè ci stiamo impegnando per dare alla 
cittadina un ruolo importante, cioè riappropriarsi di quel ruolo che probabilmente si stava 
perdendo. Non per colpa di nessuno ma perché quando ci sono delle situazioni contingenti si 
perdono anche i ruoli. 
Per quanto riguarda la ZES ci sono esigenze, perché dice no sta sbagliando era il 2023 è 
cambiato tutto, no ci sono delle esigenze che ci richiedono le attività produttive che devono 
vedere proprio il Porto di Oristano come unico luogo con l'attività industriale a Macomer. 
Perché c'è proprio una primaria azienda in un settore alimentare importante che vuole 
investire, e ha necessità che il suo stoccaggio venga riconosciuto in un'area industriale che 
non sia l'area industriale di Macomer o il Porto di Oristano, ma deve avere il collegamento in 
continuità, quindi sono stati posti dei quesiti, ed ecco perché c’è nella parte strategica, sono 
stati posti dei quesiti perché ci possa essere un unico investimento su due aree dislocate, una 
in una provincia e l'altra nell'altra provincia. Quindi niente stiamo dicendo di particolare.  
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Per cui prima della critica magari sarebbe meglio informarsi. 
Pongo in votazione … 
 
Consigliere Comunale Gianfranco Congiu 
Chiedo di intervenire per fatto personale.  
 
Sindaco Riccardo Uda 
Sì. 
 
Consigliere Comunale Gianfranco Congiu 
Ascolti, quando lei dice che ho vissuto altre stagioni nelle quali ci si autoincensava o ci si 
imbrodava. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, non ho detto questo … c'era una separazione dei ruoli che non si comunicava, 
espletazione autentica di me stesso. 
 
Consigliere Comunale Gianfranco Congiu 
Le dico solo che la fonte ispirativa di questo mio intervento è stato proprio il suo invece di 
modo di amministrare la cosa pubblica. Perché quando c'è stato da incensarsi o autoincensarsi 
o autoimbrodarsi come per la questione di Abbanoa, lei l'ha fatto molto bene su sé stesso. E 
ricordo anche che con la scusa della tecnologia che non consente, anzi che consente oggi degli 
interventi molto rapidi, non c'era neanche bisogno giammai di convocare la minoranza. Ma 
soprattutto i suoi Assessori e la sua maggioranza, perché queste cose potevano essere fatte 
rapidissimamente con la tecnologia da lei in solitudine. Quindi è lei che mi ha abituato ad 
autoincensarsi.  
Sulla ZES invece, le dico che ciò che lei vuol fare che è meritorio, e cioè collegare Macomer 
con Oristano, è già legge con la ZES Unica. Ma se si va a riprendere le delibere di Consiglio 
Comunale del 2013 noterà che avevamo già deliberato, fu mia la proposta all'epoca, di 
collegare Tossilo con Oristano. Quindi c'è già quel collegamento. Per cui se l'imprenditore 
volesse oggi sfruttare i benefici fiscali della ZES, Tossilo, Macomer o ZES Unica Meridionale 
lo può già fare. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, perché la sede sarebbe differente e quindi sto cercando di spiegarglielo.  
È una questione logistica di avere un unico, diciamo riconoscimento fiscale con un'azienda 
che sorge qua e che però ha problemi, o diciamo così, svolge la logistica anche lì. Poi, se è 
così semplice non mi avrebbero messo il problema e invece mi hanno messo il problema. 
Comunque, pongo in votazione il punto numero 3 all'Ordine del Giorno: Approvazione della 
nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione periodo 2026-2028 - 
Articolo 170, comma 1, del Decreto Legislativo 267/2000. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 3 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? N. 2 voti contrari. 
Astenuti? N. 3 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 3. Contrari 2. 
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Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli, 2 voti contrari (Consiglieri Pirisi e Uda), 3 astenuti (Consiglieri Congiu, 
Ledda e Trogu) 
Pongo in votazione l’immediata esecutività del punto all’Ordine del Giorno. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
3 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? N. 2 voti contrari. 
Astenuti? N. 3 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 3. Contrari 2. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli, 2 voti contrari (Consiglieri Pirisi e Uda), 3 astenuti (Consiglieri Congiu, 
Ledda e Trogu) 
 
 
 
 
 
PUNTO 4 O.D.G. – APPROVAZIONE ALIQUOTE DELL’ADDIZIONALE COMUNALE 
ALL’IRPEF PER L’ANNO 2026. 
 
PUNTO 5 O.D.G. – APPROVAZIONE ALIQUOTE E DETRAZIONI IMU ANNO 2026. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Passo al 4° punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione aliquote dell'Addizionale Comunale 
all'IRPEF per l'anno 2026”. 
E ci metterei anche il quinto punto all’Ordine del Giorno: “Approvazione aliquote e detrazioni 
IMU anno 2026”.  
Non ci sono assolutamente variazioni, per cui apro la discussione del punto n. 4. Prego. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Volevo porre una domanda che anticipa quanto ci troveremo a votare dopo con il bilancio.  
Ovvero lato IMU abbiamo un incasso comunale che è di 1.738.520, costante per l'anno in 
corso e per il triennio futuro. Così come ci troviamo le entrate provenienti dall'addizionale 
IRPEF che sono di 760.000 standard fissi, con però degli importi di cassa che sono il doppio 
rispetto a quello che è previsto finanziariamente. Allora, volevo chiedere se è stata fatta 
un'analisi per cercare di eventualmente identificare degli spazi di riduzione della tassazione 
locale andando incontro anche a situazioni di difficoltà che sono crescenti in città. Quindi 
detto che ovviamente sia l’IRPEF he l’IMU poi viaggiano sulla proporzionalità però ci 
possono essere poi sia spazi di esenzione che di abbassamento delle percentuali, e quindi 
volevo capire se questa programmazione fissa in realtà poi può essere oggetto di una revisione 
e se ci sono alcuni spazi di bilancio per ritoccare questo. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
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Questa è la domanda? Le rispondo. 
Allora, ci sono due posizioni che sono inconciliabili, perché quello che dice lei è che viene 
portato dall'amministrazione politica di trovare una sorta di venire incontro a situazioni di 
difficoltà, che non si conoscono tra le altre cose, incontra l'ostacolo insormontabile di chi deve 
certificare queste entrate, ovvero sia dell'Ufficio Contabile. Per quanti indirizzi io potrei dare, 
o lei svolgendo il mio ruolo o in Giunta in questo campo, trova sempre un ostacolo che è 
rappresentato dal fatto che i dati devono essere certi e veritieri. Se poi mi dice che ci può 
essere un'analisi, abbiamo cercato di farla sulla base di quelle che erano le situazioni che 
abbiamo conosciuto, che però trovano un'altra forma di aiuto che sono gli aiuti che vengono 
erogati dai Servizi Sociali nel momento di grave difficoltà.  
Tecnicamente non possiamo andare a fare questo tipo di valutazione perché, non possibile eh, 
diventa impossibile, è impossibile, non diventa 
Prego ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi pongo in votazione l'approvazione …  
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Per dichiarazione di voto. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Prego, prego. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Allora noi ci asteniamo da questa approvazione, perché lei dice che è impossibile e non so 
cosa è impossibile. L'Assessore al Bilancio che si presenta appunto all'Ufficio Finanziario 
dicendo stiamo applicando lo scaglione 15.000 euro lo 0,53%, se quello è il minimo 
applicabile o il massimo, non so ora non so dipende dal range poi si trova nei vari documenti 
ma volevo seguire il ragionamento così come, lo 0,79% sopra 50.000 euro, magari c'era la 
possibilità da una parte di poter abbassare leggermente per le fasce più basse e di poter alzare 
leggermente a quelli oggi più benestanti, perché sappiamo appunto chi ha meno reddito 
potenzialmente potrebbe avere un po' di difficoltà. 
O magari addirittura c'era il margine per abbassare direttamente un po' tutto, perché oggi 
pensiamo di poter comunque un pochettino alleggerire il carico fiscale che in questo paese 
non è sicuramente basso, le addizionali comunali pesano relativamente lo 0 virgola come 
stiamo vedendo, però allo stesso tempo poi nell'economia domestica può fare un po' la 
differenza.  
Quindi io credo che questo lavoro lo spazio ci sia, ripeto ora che poi ormai stiamo parlando di 
minimo e massimo mi ha già risposto che comunque non c'è stato in questo momento questo 
tipo di ragionamento, quindi noi ci asteniamo perché ci piacerebbe capire ripeto se nell'arco 
anche di questi prossimi due anni che abbiamo possiamo magari provare a ritoccare un 
pochettino queste percentuali. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Pirisi. 
Altre dichiarazioni di vuoto?  
Se non ci sono dichiarazioni di vuoto pongo in votazione, però prima vorrei fare una 
precisazione. Lei ha fatto una dichiarazione di vuoto che non era sicuramente in relazione alla 
domanda perché in domanda mi ha chiesto altro. Poi mi ha detto, mi ha chiesto se c'era la 
possibilità di togliere alle persone più, almeno questo ho capito. Dopodiché mi dice c'è la 
possibilità di variare, quindi in forma generale, questa non era attinente, però in forma 
generale si potrà rivedere probabilmente anche dall'anno prossimo in relazione a quelle che 
sono le variazioni, però questa è altra domanda.  
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Voce fuori microfono 
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, mi ha chiesto solo …. 
 
Voce fuori microfono 
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, prima, probabilmente ho capito male io, mi ha chiesto solo se ci potevano essere 
esenzioni, tant'è vero che … comunque al di là, no io l'ascolto attentamente, se non l'avessi 
ascoltato non l'avrei risposto. 
Comunque altro si può fare, perché? Perché stanno variando le aliquote, ma non ne abbiamo 
assolutamente certezza oggi, e su quello si potrebbe rifare un ragionamento.  
Per cui pongo in votazione il quarto punto all'Ordine del Giorno: Approvazione aliquote 
dell'Addizionale Comunale IRPEF per l'anno 2026. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 4 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti 
Pongo in votazione l’immediata esecutività di questo punto all’Ordine del Giorno. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
4 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti. 
Approvazione aliquote detrazione IMU per l'anno 2026 è rimasta assolutamente invariabile.  
Per cui è aperta la discussione.  
Pongo in votazione approvazione aliquote detrazione IMU per l'anno 2026. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 5 all’Ordine del Giorno. 
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Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti 
Immediata esecutività del punto all’Ordine del Giorno appena approvato. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
5 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti. 
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PUNTO 6 O.D.G. – VERIFICA DELLA QUALITA’ E QUANTITA’ DI AREE E FABBRICATI DA 
DESTINARSI ALLA RESIDENZA, ALLE ATTIVITA’ PRODUTTIVE E TERZIARIE, CHE 
POTRANNO ESSERE CEDUTI IN DIRITTO DI PROPRIETA’ O IN DIRITTO DI SUPERFICIE. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Punto n. 6 all’Ordine del Giorno: “Verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da 
destinarci alla residenza, alle attività produttive e terziarie, che potranno essere ceduti in 
diritto di proprietà o in diritto di superficie” 
Queste sono le aree che poi verranno inserite nel Piano delle Alienazioni e delle 
Valorizzazioni al Patrimonio Immobiliare Comunale per l’annualità 2026/2028. 
In assenza dell'Assessore specifico passo la parola alla Dirigente dell'Ufficio Tecnico che vi 
potrà dare maggiori … 
 
Voce fuori microfono 
 
Sindaco Riccardo Uda 
In assenza del vecchio, che sarebbe stato molto più preciso di me. 
 
Responsabile Settore Tecnico – Ing. Floriana Muroni 
Buongiorno a tutti.  
Allora ai sensi dell'articolo 172, comma 1, lettera b) del Decreto Legislativo 267, annovera fra 
gli allegati obbligatori al Bilancio di Previsione questa delibera, in cui il Comune è chiamato a 
fare una ricognizione di tutte le aree libere e ovviamente definirne la qualità e la quantità, al 
fine della loro alienazione.  
Anche questa delibera come l'anno scorso è rimasta invariata. Abbiamo individuato sempre i 
14 lotti della zona PEP, abbiamo appunto definito il valore che è stato ulteriormente ridotto, 
ma in cui tutte le gare sono andate deserte. Quindi ripete la delibera dell'anno scorso e 
speriamo di riuscire ad alienare questi 14 lotti che abbiamo in zona PEP, con il 10% ulteriore 
che ogni volta noi andremo ad applicare. 
 
Vice Sindaco Maria Luisa Muzzu 
Propongo 5 minuti di interruzione. 
 
(La seduta viene sospesa per 5 minuti) 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Riprendiamo i lavori. 
Siamo alle dichiarazioni di voto: Verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da 
destinarci alla residenza, alle attività produttive e terziarie, che potranno essere ceduti in 
diritto di proprietà o in diritto di superficie. 
Prego dichiarazione di voto se ce ne sono, altrimenti pongo in votazione il punto n. 6 
all'Ordine al Giorno.  
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 6 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
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Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti 
Votiamo per l’immediata esecutività del punto 6 all’Ordine del Giorno. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
6 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti. 
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PUNTO 7 O.D.G. – PIANO DELLE ALIENAZIONI E DELLE VALORIZZAZIONI DEL 
PATRIMONIO IMMOBILIARE COMUNALE PER LE ANNUALITA’ 2026/2028. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Punto n. 7 all’Ordine del Giorno: “Piano delle alienazioni e delle valorizzazioni del 
Patrimonio immobiliare comunale per le annualità 2026/2028” 
Prego Dottoressa Muroni, ci dica cosa vogliamo alienare e cosa vogliamo valorizzare. 
 
Responsabile Settore Tecnico – Ing. Floriana Muroni 
Anche in questo caso, rispetto al Piano delle Alienazioni che abbiamo approvato 
precedentemente, stiamo inserendo 5 immobili che dovremmo alienare, che sono passati in 
proprietà del Comune di Macomer a seguito di varie sentenze.  
Quindi su questi 5 alloggi, ovviamente per poterli alienare devono essere inseriti all'interno 
del Piano di Alienazione. Erano degli alloggi che erano inseriti in un'area EPP, cioè Edilizia 
Economica Popolare, e noi inserendoli all'interno del Piano di Alienazione, a seguito appunto 
dell'approvazione, andremo poi ad alienarli. Poi per il resto nulla è cambiato. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie. 
É aperta la discussione. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Vorrei fare giusto due domande molto rapide, perché dal documento si evince che il Comune 
stima, o comunque punta a ottenere dalle alienazioni previste 1.578.000 euro. Quindi va beh 
in questo caso inevitabilmente sarà anche frutto di eventuali appunto di quelle che sono le 
procedure in atto, tra cui anche quello delle Finestrelle, che è stata ribandita per 155.000 euro, 
anche lì a fronte di un primo bando che è andato deserto, siamo al secondo, quindi ora siamo 
al terzo bando. 
Ora io direi che se questo terzo bando andasse deserto forse dobbiamo iniziare a fare un 
ragionamento diverso su quella struttura, perché se non ha appetibilità ora com'è ora magari 
gliela possiamo trovare in qualche modo. A suo tempo c'erano delle attività che potevano 
essere più interessate piuttosto che l'acquisto all'averlo in affitto. Si era già detto mille volte 
che i progetti imprenditoriali intorno a quell'attività non sono stati insomma longevi, però ciò 
non toglie che lasciarla chiusa sperando di venderla poi magari alla fine va semplicemente in 
totale e definitivo disuso. Quindi magari su alcuni del patrimonio, di alcuni degli immobili di 
cui stiamo parlando, poi forse a fronte dei prossimi passaggi dovremmo fare un ragionamento 
un po' più fattivo e diverso.  
Mentre invece sulla parte di valorizzazione del patrimonio, anche qui stiamo a stimare 
1.149.000 euro, e tra questi ci sono numerose strutture, tra cui ad esempio abbiamo anche la 
questione, l’abbiamo citato prima, del Museo Archeologico del Marghine, valorizzazione 
tramite ristrutturazione e concessione a titolo oneroso, abbiamo la questione dell'Ex ALAS, 
dove anche qui si legge valorizzazione tramite concessione a titolo oneroso.  
Ora io prima di andare a fare un discorso in cui diamo in concessione eventualmente l'ALAS 
per, mi piacerebbe capire, anche nel completamento del secondo padiglione i cui lavori penso 
ormai siano prossimi alla conclusione, perché quando a maggio avevamo organizzato i canteri 
comunitari c'era stato detto, insomma anche parlando col Sindaco, che nel 2026 dovremmo 
arrivare ad avere di nuovo a disposizione tutto l'immobile, credo. 
Quindi io sinceramente vorrei discutere insieme di come possiamo in realtà utilizzare alcuni 
di questi spazi, c'è anche ad esempio l'ex Parco Urbano di Santa Maria dei Due Nuraghi, che 
sarebbe immagino quello che era una sorta di bar, anche lì facciamo un po' di ragionamenti 
fattivi insieme su cosa potrebbe essere fatto di questi diversi immobili, così che magari oltre 
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che avere una stima economica che sia effettivamente realistica, perché ho grande difficoltà 
sia su un fronte che sull'altro a vedere effettivamente l'ottenimento e raggiungimento di questi 
valori, soprattutto non riesco a capire ad esempio nella valorizzazione il 1.149.000 da dove 
poi riusciamo a ricavarlo. Quindi se su questo avete qualche precisazione, sia sul fronte delle 
alienazioni di alcune strutture, che poi su questo della valorizzazione, sarebbero gradite. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie.  
Cerco di dargli dei chiarimenti per quello che è possibile.  
Entra nello specifico per quanto riguarda le finestrelle, terzo tentativo di vendita perché 
cederlo in locazione in questo momento prevederebbe per la proprietà, cioè il comune di 
Macomer, un costo abbastanza alto per il rifacimento del tetto. Quindi rimetterlo a posto per 
poi poterlo affittare implica che ci sia una spesa per la comunità che non viene sicuramente 
coperta dal canone di locazione. Ma queste sono delle considerazioni che possiamo fare tutti 
insieme, perché la base di partenza, e quindi anche nelle Commissioni a ciò deputate, la base 
di partenza è che tutti i locali vengono concessi a titolo oneroso, in quella che è la 
programmazione che noi facciamo. Perché? 
Perché se no si troverebbe in una situazione abbastanza sgradevole chi ci deve dare il 
consenso, ovverossia l'Ufficio Ragioneria, il consenso a fare un altro tipo di attività, che però 
potrebbe essere anche funzionale alle esigenze della comunità una volta che non si trova il 
soggetto che vuole partecipare a titolo oneroso.  
Perché ci può essere una partecipazione a titolo oneroso, ma se il titolo oneroso è reale, se poi 
ci sono delle strutture importanti che vengono concesse per 100 euro all'anno, è pur possibile, 
però bisogna valutare quello che è l'interesse generale. Nel senso che se l'interesse generale è 
quello di poter svolgere un'attività culturale a favore della comunità, così come viene svolto 
nel Centro Servizi Culturali di Macomer, allora c'è tutto il profitto da parte della comunità, 
che è un profitto non monetario, ma di altra natura. Così come ci sono altre strutture che 
hanno un profitto non di natura economica, ma di altra natura, importanti per la comunità.  
Faccio un esempio, nel Piano di Alienazione e di valorizzazione ci sono strutture che oggi 
vengono utilizzate da una primaria società cooperativa, che dà un profitto, che non è 
sicuramente di natura economica ma di altissimo valore sociale, che noi non possiamo 
quantificare, che però svolge una funzione di integrazione molto importante. Dico questo e sto 
brevemente riassumendo quello che sarebbe molto importante non svolgere in un Consiglio 
Comunale, ma svolgere, perché non c'è nessuna pregiudiziale anzi tutte le idee sono ben 
accette, propongo che si faccia, così come ho sempre proposto una analisi tecnica all'interno 
delle Commissioni Consiliari, che svolgono una funzione importante in relazione al Consiglio 
Comunale, che è quella di un parere obbligatorio ancorché non vincolante, ma la funzione più 
importante secondo me rimane sempre quella di trovare soluzioni nell'interesse della 
comunità, e quindi quello che è il profitto sociale, affinché ci possa essere la migliore 
utilizzazione di questi spazi. 
Io, visto che ci sono anche ulteriori denari per rimettere a posto la struttura dell'ALAS, per 
completare la struttura dell'ALAS, e sono della programmazione territoriale, che ci verranno 
appunto dati adesso a gennaio così come negli accordi con l'Assessore al Bilancio, che 
possono avere, ma questa è una mia idea, non vuole coinvolgere nessuno o far sì che ci sia 
quella che io ebbi modo di conoscere quando frequentavo il Liceo, che era la casa dello 
studente, che potrebbe autogestita, secondo la mia idea poi le idee possono essere molto più 
importanti anche se magari provenissero da Luca Pirisi perché ce le facciamo nostre in una 
crescita sociale dell'intera comunità, e io intendevo lì realizzare una casa dello studente 
autogestita, come quella che c'era quando ero ragazzo nei locali della struttura, praticamente 
di fronte al Liceo nuovo. 
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Può essere un'idea, è un indirizzo, ma che se viene sulla base di un ragionamento modificato 
in sede di Commissione, che ha una funzione importante, appropriatevene, ma 
appropriatevene tutti Consiglieri comunali, che ha una funzione importantissima, ma perché 
non si devono sfruttare queste opportunità? Non lo sto dicendo questo per ingraziarmi un voto 
favorevole o un voto di astensione, lo sto dicendo perché lo sto ripetendo da due anni e 
mezzo, che quella con tutti i limiti siano propositivi coloro i quali dicono le Commissioni non 
funzionano, io non ci vado, io non ho riunito mai una Commissione, non ci partecipo, perché 
mi sembra anche abbastanza inutile, non perché non sia utile, diciamo così si crea una figura 
dove potresti con i tuoi pensieri interferire in quella che è una libera discussione che viene 
fatta fra Consiglieri, lo facciamo nostro, cioè c'è la destinazione di un patrimonio pubblico, 
eventualmente anche messo in, così come si sta facendo, rimesso in pristino stato, per poter 
essere sfruttato da chi? Dalla comunità, perché l'Alas è stato rimesso in pristino stato, perché 
prima stava cadendo. 
Allora dico e faccio questa considerazione, sentitevi in Commissione, che poi può essere 
anche una Commissione fatta al di là di quella che è l'appartenenza di ciascuna Commissione, 
chi ha necessità chiami l'Assessore se vuol chiamare l'Assessore o senza Assessore, e dire 
abbiamo necessità di discutere di questo punto, penso che sia una cosa che vada al di là delle 
appartenenze maggioranza-minoranza. 
Sono stato chiaro più o meno nelle risposte? Io ho preso appunti. 
Bene c'è discussione? 
Mettiamo in votazione, dichiarazioni di voto?  
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Sì, sulla dichiarazione di voto noi ci asteniamo ma per una normale, in questo caso così 
cautela rispetto ad alcune decisioni che non sono state sicuramente approfondite in 
Commissione in maniera troppo adeguata, anche perché la nostra funzione non è quella di 
dover spiegare quello che leggiamo ma ce lo dovrebbe essere spiegato a monte, quindi lei ha 
ragione a dire che la Commissione deve essere utilizzata al meglio e quindi magari istruisca 
ancora di più la maggioranza su quelle che sono alcune delle linee, perché il fatto di dire che 
se lei venisse in Commissione poi può influenzare, beh mi sembra che siete rappresentanti 
della stessa parte, quindi non è che sarebbe un'influenza sbagliata, se c'è un Assessore che ha 
più dettagli su alcuni aspetti ben venga se poi ce li porta all'attenzione, soprattutto in 
occasione di quelli che sono comunque i Consigli ordinari, non quelli straordinari.  
Comunque diciamo l'invito a lavorare di più lo prendiamo sempre come costruttivo e utile, 
quindi sicuramente da parte nostra ci impegneremo ancora di più, e ne approfittiamo per 
ribadire che è importante che le Commissioni non vengano convocate soltanto una settimana 
dal Consiglio, in questo caso ovviamente è stato convocato un po' prima perché c'era un 
Natale di mezzo e ci mancherebbe, ma solo il fatto di avere magari un po' di settimane in più 
tra la ricezione degli atti e i Consigli Comunali, così che magari in sede di Commissione ne 
dobbiamo fare anche una seconda, perché alla prima a malapena siamo arrivati così ad entrare 
nel merito e avremo bisogno magari di un po' di tempo in più, sicuramente alcune rilevanze le 
porteremo ancora più strutturate all'attenzione della Commissione. 
Quindi in questo è fondamentale la programmazione da parte vostra dei lavori, quindi più 
abbiamo in anticipo la programmazione dei Consigli, fuori dall'emergenza straordinaria, e più 
riusciremo a essere efficaci anche in quel contesto. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie. 
Ci sono altre dichiarazioni di voto?  
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Se non ci sono dichiarazioni di voto pongo in votazione il punto n. 7: Piano delle alienazioni 
e delle valorizzazioni del Patrimonio immobiliare comunale per le annualità 2026/2028. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 7 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti (Consiglieri di minoranza) 
Pongo in votazione l’immediata esecutività del punto 7 all’Ordine del Giorno. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
7 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? Nessun voto contrario. 
Astenuti? N. 5 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 5. Contrari 0. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli e 5 astenuti. 
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PUNTO 8 O.D.G. – APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 
2026/2028 (ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10 D.LGS. N. 118/2011). 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Punto n. 8 all’Ordine del Giorno: “Approvazione del Bilancio di Previsione Finanziario 
2026/2028” 
Ritengo di aver già fornito in occasione del DUP tutte quelle che sono le linee di indirizzo da 
parte di questa amministrazione comunale, vorrei fare giusto una considerazione perché prima 
è stata fatta la domanda, non ricordo, forse dal Consigliere Pirisi che si dedica alle voci, ha 
detto ma a fronte di 1.400.000 euro spesi ci sarebbe una posta di solo 800.000 euro in 
previsione. Sì ma quella è legata a quelle che sono le esigenze, dove non puoi far fronte, per 
quanto riguarda l'infanzia vengono pagate totalmente dalla Regione Autonoma della 
Sardegna, per quanto riguarda le persone più anziane, tolgo la disabilità, ci sono dei 
finanziamenti, e quando non ci sono su normative specifiche interveniamo in proprio, ma 
nessuno viene lasciato a sé stante.  
Continuo a dire, niente di più di quello che è stato detto nel DUP, ancorché il Consigliere 
Pirisi lo ritenga a scarno, posso affermare adesso, e quindi mi rifaccio a quello che è stato 
detto al precedente punto dell'Ordine del Giorno sul DUP. 
È aperta la discussione. 
Prego Consigliere Castori. 
 
Assessore Federico Castori 
Grazie signor Sindaco. 
Questo punto all'Ordine del Giorno mi permette di far riparare una cosa che forse avrei 
dovuto dire prima, mi consentirete di farla adesso, non per la richiesta di qualche Consigliere 
ma perché volevo già farla.  
Oggi consentitemi, essendo il primo giorno con questo ruolo, di poter dire solo quelle che 
potranno essere le mie sensibilità rispetto a quello che è stato fatto in precedenza, perché 
quello fatto in precedenza che sarà una continuazione del mio lavoro, che è quello già detto in 
maggioranza nel programma elettorale, è fatto in maniera secondo me egregia dall'Assessore 
Barria e dal Presidente della Commissione Sport Maurizio Muzzu, e sarà un proseguimento di 
quello. 
Su una cosa però io vorrei, diciamo un lavoro che vorrei continuare è continuare a raccontare, 
per esempio puntualmente seguire tutti quelli che sono i lavori già iniziati nelle strutture 
sportive che ci sono e che da anni stanno proseguendo, vedere puntualmente quelle che hanno 
bisogno di nuovi interventi, e relazionare costantemente su quello, perché alcune cose 
secondo me vanno raccontate, soprattutto quelle partite che sono ormai 10 anni e oltre che 
stanno andando avanti da quel famoso bando a sportello credo  di 15 anni fa ormai, che ha 
interessato il Palazzetto e così altri, ma non per cercare di dare responsabilità, ma proprio per 
raccontare quello che è avvenuto, quello che si sta facendo e le soluzioni trovate da chi mi ha 
preceduto e soprattutto anche dagli uffici. 
 
Un capitolo a parte però che vorrei affrontare e sul quale mi vorrei dedicare è quello 
riguardante tutto quello che fa parte della sentieristica del Monte di Sant'Antonio, che mi 
rendo conto che è una zona particolare, prende Ambiente, Urbanistica, Cultura eccetera, 
abbiamo già lì fatto un grande lavoro con l'Assessore Listo, lo continueremo, perché secondo 
me quello spazio è uno spazio che deve essere reso fruibile in maniera molto più, cioè la città 
deve sentire molto più vicino che non nel periodo purtroppo della tredicina o i cacciatori che 
ci vanno a caccia e basta.  
Su questo io siccome ascolto le persone quando parlano, il Consigliere Pirisi più di una volta 
ha parlato di un punto di socializzazione, di incontro, di ristoro eccetera, contestualizzato in 
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un progetto più ampio, io sono d'accordissimo, l'importante che non siano strutture fisse, io 
sono contro le strutture fisse al Monte, e voglio far tutto per capire a che punto siamo con quel 
famoso progetto di Unione tra le chiese romaniche di Macomer, quindi San Pantaleo, 
Sant'Antonio, che era un progetto di 500.000 euro, forse in due tranche, che secondo me è 
importantissimo, secondo me va messo in opera subito, con i tempi purtroppo non nostri ma 
anche dell'Unione dei Comuni, con grandi dispiacere, come è successo tante altre volte, di un 
progetto complesso, bello, interessante, l'unica cosa che si riesce a fare è la struttura. Loro 
hanno fatto due basamenti con due strutture che secondo me esistono se esiste tutto il resto del 
progetto, hanno fatto una cosa marginale che in qualche misura ho avuto fatica a spiegarlo a 
molte persone, un po' deturpa, secondo il mio personalissimo parere, però è spiegabile 
all'interno di un progetto più ampio, allora a quel punto sì. 
Quindi riprendere in mano quello che già l'Assessore Listo, perché lì se ne era occupato 
l'Ambiente, prevedeva sulla, come si chiama adesso non mi viene il termine delle strutture lì, 
il Parco Avventura eccetera, lì c'era un'idea di vedere dove si poteva fare, tra l'altro una ditta 
era venuta per capire dove potevamo fare quel tipo di attività lasciando intatto tutto quello che 
era il bosco, c'erano delle idee molto belle, quindi portare avanti quello, capire anche di 
trovare i finanziamenti per quello. Noi avevamo già parlato con il CAI per esempio perché a 
Macomer passa il sentiero che sarà il Sentiero Italia, quindi la parte Ovest del sentiero Italia 
che traccerà la Sardegna che va da Iglesias fino ad Alghero e passa per il Monte Sant'Antonio, 
già il CAI ci diceva guardate che se voi riuscite a collegarvi tramite la vostra sentieristica, che 
va tracciata e quant'altro eccetera, avrete anche una pubblicità a livello nazionale molto 
importante, e quindi secondo me è un progetto a cui io tengo molto. Chiaramente prenderà più 
Assessorati, è lungo, bisogna trovare finanziamenti, però la mia sensibilità andrà sicuramente 
verso quella direzione.  
In ultimo permettetemi un ricordo, quest'anno sono 25 anni dalla scomparsa di una persona 
che ha dedicato la vita allo sport in maniera assolutamente, come spesso capita nei piccoli 
comuni, di servizio proprio rispetto alla popolazione, ai giovani, ai tutti quelli che volevano 
praticare lo sport, Pino Onano 25 anni fa ci lasciava, era la persona che aveva fondato la 
società di calcio Audax, ha fondato quella che è la Fiamma Macomer che ancora oggi opera, e 
credo che sia al di là di tutto un modello di ispirazione credo per tutti, come già accade in tutte 
le società, perché se non hai, in tutte le società soprattutto le piccole società nei piccoli 
comuni, se non hai veramente dedizione e voglia di fare, difficilmente riesci a fare qualcosa, 
perché nei piccoli comuni le società sono sempre povere e se non c'è qualcuno che ci mette 
del suo veramente non si andrà mai avanti, e questo va riconosciuto e sta anche in noi 
riconoscere questo. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Assessore Castori. 
Ci sono altri interventi? 
Prego Consigliere Pirisi. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Direte strano …  
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, anzi ci fa piacere. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Non deludo mai le aspettative. 
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Allora, detto che la discussione che abbiamo fatto durante tutto il Consiglio alla fine ruotava 
direttamente e indirettamente intorno a quest'ultimo punto, e ovviamente il bilancio, allora 
vorrei giusto entrare nel merito di alcune questioni. Partendo dall'atto delle entrate è stato 
detto che ancora non è stata fatta la Finanziaria Regionale, questa finanziaria dovrebbe 
arrivare potenzialmente nel mese di gennaio, e recepire adesso l'incasso da parte della 
Regione Sardegna di una prima tranche importante di risorse frutto della risoluzione della 
vertenza entrate tra la Regione e il Ministero dell'Economia e delle Finanze Nazionali. 
Una partita portata avanti in maniera particolare dall'attuale Assessore alla Programmazione a 
Bilancio Giuseppe Meloni del Partito Democratico, insieme al ruolo dell'Assessore Meloni e a 
tutta la compagine nel Consiglio Regionale il Partito Democratico ha incontrato da poco tutti i 
rappresentanti del mondo degli Enti Locali, dei Comuni, dall’Anci alle altre sigle, per 
condividere l'intenzione di destinare una parte importante di queste risorse al potenziamento 
del Fondo Unico degli Enti Locali, che da diversi anni è fermo al palo senza essere 
strutturalmente adeguato alle esigenze attuali che hanno i diversi comuni.  
Da questo punto di vista ci chiediamo, volevamo avere da parte del Sindaco un ragguaglio su 
quello che è stato il lavoro che insieme alla rappresentanza dei Comuni è stato fatto nel corso 
di questi ultimi mesi, considerando anche una lettera mandata a tutti gli Enti da parte 
dell’ANCI stessa proprio per sollecitare una presa di posizione su questo tipo di esigenza. Nel 
comune di Macomer il Fondo Unico pesa attualmente per 2.450.000 euro come previsione del 
2026, a fronte di 2.550.000 dell'anno in corso.  
Questa eventuale linea di azione che dovrebbe essere recepita in Finanziaria potrebbe portare 
nelle casse di un comune come Macomer almeno mezzo milione, e quindi insomma 
sollecitiamo il Sindaco ad allinearsi a questa vertenza, allinearsi … nel senso che le chiediamo 
ovviamente di darci riscontro, mi correggo perché se no potrebbe essere, le chiediamo di darci 
riscontro su come ad oggi ha interpretato questo tipo di sollecitazione anche dal lato ANCI, 
quindi se ha anche qualche riscontro in più che ci può dare da questo punto di vista sulle 
diverse interlocuzioni che ha fatto, perché ovviamente mezzo milione in più sul Fondo Unico 
rappresenterebbe comunque un importante incentivo per mettere a frutto tante delle azioni che 
si vogliono portare avanti.  
Oltre a questo, lato entrate ci sono insomma numerose voci che potremo discutere, alcune le 
abbiamo già toccate, mi incuriosiva un pochettino la previsione di zero euro per introiti 
derivanti da attività di spettacoli cinematografici, per il semplice fatto che quando abbiamo 
parlato dell'eventuale acquisizione o meno della struttura, ma ancora in generale oggi del 
canone di locazione, mi era sembrato di capire che ci fossero, al di là della riduzione dei 
Fondi che anche quest'anno varrà per la stagione teatrale da 33.000 a 17.000 mi sembra, così 
da assorbire parte del canone oggi in locazione che stiamo portando avanti, però avevo capito 
che c'era una stima di entrata, quindi parliamo di qualche decina di migliaia di euro che non 
spostano sicuramente gli equilibri, ma ero curioso giusto di capire come mai fosse avvero e 
non ci fosse in realtà una minima valorizzazione.  
Questo sul lato delle entrate, diciamo ci sono ovviamente i soldi importanti, i Fondi per i 
mutui, per gli interventi sulle strade, strade che sono un disastro, le piogge sicuramente hanno 
accentuato problemi che sono un po' strutturali, perché ci sono dei punti che regolarmente alla 
prima acqua saltano, però su questo insomma, visto che abbiamo preso adesso 1,4 milioni a 
fronte di, se non sbaglio 800.000 euro di contributi regionali che ci sono arrivati, vi chiediamo 
di condividerci il piano del cassetto che il Sindaco ha detto l’altra volta che non voleva vedere 
per non essere accusato di intervenire prima sulla via di casa sua, però vorremmo avere 
un'idea, prima che escano le segnalazioni dell'ordinanza di cambio del traffico, sapere 
effettivamente dove e quando interverremo, perché ci sono delle situazioni che sono 
veramente complicate. Quindi i soldi che abbiamo messo sono tanti e quindi su questo poi ci 
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piacerebbe avere questo dettaglio. Leggo che ci sono anche 162.000 euro di previsione da 
alienazioni fabbricati, il punto di cui prima, insomma non so bene come riusciremo a reperirli. 
Ma se sul lato delle entrate erano più che altro queste piccole riflessioni, sul lato delle uscite 
diciamo qui ci sono comunque tanti soldi che il comune di Macomer alla fine in una maniera 
o un'altra gestisce annualmente, ora lato ad esempio Cultura per il Cinema Costantino, la 
stagione teatrale cinematografica, oltre all'affitto ci sono comunque poi soldi per la gestione 
dei locali e i soldi ovviamente per il rimborso delle spese, quello è un punto in teoria che 
abbiamo ancora in sospeso, vorremmo capire, dato che comunque i soldi anche nel 2026 che 
spenderemo non sono pochi, in generale alla fine che cosa state fino in fondo valutando. 
L'altro giorno siamo rimasti sospesi sul futuro della struttura, sul capire se dobbiamo 
considerare quella una linea che volete seguire o meno, e quindi non sarà adesso l'occasione, 
perché qui non ci sono dettagli, però sicuramente stiamo rilevando che come spesa corrente, 
soldi non è che ne stiamo spendendo parecchi. 
Volevamo chiedere anche un piccolo dettaglio rispetto ai contributi ad esempio alle 
associazioni, che sono quest'anno tra straordinari e ordinari di 20.000 euro, visto che stiamo 
spendendo così tanti soldi anche per avere in locazione alcune strutture, io mi chiedo come 
mai non riusciamo mai ad alzare l'asticella dei contributi alle associazioni non so a 50, perché 
cavolo abbiamo trovato 55.000 euro per affittare una struttura, come mai non siamo mai 
riusciti a trovare questi soldi anche per potenziare le attività verso le associazioni, idem per 
quanto riguarda le Feste patronali, 14.000 euro, allora lo faremo in corso d'opera va bene, ma 
dobbiamo aumentarli questi soldi, cioè non bastano 14.000 euro per pensare di finanziare tutte 
le principali feste paesane, tra la Tuva, appunto il Monte, San Pantaleo, cioè per fare una 
programmazione seria, che comunque sono tutte feste di un certo tipo di valenza, noi 
avevamo fatto la proposta l'altra volta di muoverci verso l'Assessorato alla Cultura per cercare 
di entrare nel calendario delle ricorrenze annuali tradizionali e religiose, che ci 
permetterebbero di accedere a qualche decina di … insomma risorse importanti, secondo noi 
questo non basta, quindi già lo poniamo come punto di attenzione, perché tanto parliamoci 
chiaro anche per la festa del Monte di Sant'Antonio ci sono sempre più costi e sempre meno 
persone che riescono a occuparsene, quindi non possiamo permetterci di lasciare soltanto alla 
buona volontà o all'autogestione delle leve, nel tempo, soprattutto per i nostri servizi 
collaterali, il Comune comunque almeno se, o almeno magari questo me lo potete spiegare, 
perché mi dite noi abbiamo previsto finanziamenti diretti di 14.000, ma in servizi ne stiamo 
ragionando molti di più  
perché almeno sgraviamo il peso alle leve. Insomma su questo fronte, visto che la cultura è 
uno dei grandi temi che state mettendo al centro, crediamo che sia necessario alzare un 
pochettino l'asticella dei contributi e delle risorse previste. 
Vale lo stesso per le società sportive, ci sono attività ricreative e sportive contributi ordinari 
per 20.000, ne avevamo già parlato a suo tempo, che però nella distribuzione alla fine 
diventano 1.000 e rotti euro a società, che anche lì non è … cioè ci sono grandi problemi di 
sostenibilità oggi sul tavolo.  
Inoltre ci incuriosiva a capire qualcosa, ad esempio, ci sono i soldi per la valorizzazione del 
Palazzetto dello sport, ci sono 138.000 euro su un capitolo, 55.000 euro su un altro, 36.000 
euro su un altro ancora, sono tutti Fondi che risultano di cassa e di competenza dell'anno 
precedente, ma quindi stiamo dicendo che 138 più 55 più 36 sono i soldi che oggi 
utilizzeremo per mettere a posto il Palazzetto? Bastano? Me lo chiarite … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Quasi un 1.400.000. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
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Un 1.400.000 riguarda tutto il complesso di Sertinu, non solo il Palazzetto. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
800 più 600. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
800 più 600 va beh, no non è che non ci credo, mi dica qual è il capitolo, quando interverrete 
mi direte il capitolo dove andare a leggere … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Eh dai … 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Va beh non è mi dai e dai … ci sono Sertinu … lei diciamo così allora, sta dicendo ora che 
per il Palazzetto dello sport c'è 1.400.000, giusto? 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Più o meno, quanto sarà rimasto tra quello che erano le vecchie … 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Per il Palazzetto dello Sport … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Territoriale sono 800.000, più non so quanto è rimasto del … 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Più la somma di questo, quindi c'è un milione, allora noi che dovevamo avere il Palazzetto 
pronto entro ottobre dell'anno scorso, ci sono stati problemi con la cosa, quindi adesso 
abbiamo … avete appaltato? Perfetto, quindi ok, almeno su questo adesso sappiamo che … 
 
Sindaco Riccardo Uda 
La rimanenza però. 
 
Consigliere Comunale Luca Pirisi 
Ok, va beh diciamo magari su questo, visto che appunto io lo ritrovavo su quest'anno zero 
risorse attribuite come competenza, se non cassa, allora su questo mi state chiarendo, va beh 
arriveremo poi al punto finale.  
Ora chiudo, scusate se un attimo mi sono dilungato, ma c'è stata giusto questa micro 
interazione. 
Insomma per il resto il bilancio è abbastanza lungo, sarebbe stato utile anche solo in premessa 
ricordarci almeno diciamo la composizione macro, cioè tipo tra entrate e uscite ci sono dei 
titoli almeno per avere quello che era un po' il peso di … sicuramente, e con questo chiudo, 
però quando si è dato grande risalto al tema del Sociale, nel comune di Macomer il Sociale 
appunto è la voce che pesa inevitabilmente di più, quindi è l'Assessorato se vogliamo, a parte i 
Lavori Pubblici, però è l'Assessorato che sicuramente pesa inevitabilmente di più, quindi noi 
ci allineiamo ovviamente con il ringraziamento all'Assessore che si sta impegnando tanto, 
però siccome già abbiamo molti soldi per le fragilità, il REIS, comunque l'anno scorso erano 
400.000 euro, quest'anno iniziamo l'anno con 250.000 euro, e saranno sicuramente aumentati, 
però stiamo parlando di numeri grossi, vuol dire che il fenomeno del supporto al reddito in 



DELIBERA DI CONSIGLIO n.74 del 29-12-2025 COMUNE DI MACOMER 
 

Pag. 43 

questa città, che ormai l'anno scorso ha cubato … o meglio quest'anno mezzo milione, allora 
meriterebbe ancora di più entrare nello specifico. 
Quindi insomma tutti questi spunti per sottolineare quante cose poi ci sono in realtà dentro 
questo documento su cui ci potremmo perdere probabilmente ore. Grazie. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Grazie Consigliere Pirisi. 
Chi prende la parola?  
Non ci sono interventi cerco di dare qualche risposta al Consigliere Pirisi, ha fatto un sacco di 
domande, mi sono anche perso. 
Allora, qual è la posizione quella che più mi è rimasta, sull’Unione dei Comuni, sul Fondo 
Unico e del comune di Macomer. Benissimo, anzi spero che ce ne diano un milione e mezzo 
di più di 500.000. Però diciamo che più perché passare per Enti intermedi, io parlo con 
l'Assessore al Bilancio, e proprio l'affermazione che ho fatto prima che c'è un vincolo, dice 
“sarebbe bello ma stiamo ancora studiando Riccardo se si può fare”, che è un grande 
Assessore al Bilancio per quanto mi riguarda, io lo considero e l'ho già espresso in questa 
Aula, che Giuseppe Meloni è un grande Assessore al Bilancio, viene anche a trovarci in 
occasione delle partite Macomer - Bottida, gioca il figlio nel Bottida, però diciamo che tutta 
questa … anche perché non l'ha fatto neanche lui, tutta questa diciamo così felicità nel 
prendere una parte di quelli che erano i soldi che ci spettavano, anche lui è stato molto cauto, 
ha detto sì, ci può essere il mio merito, però ci devono dare X e ci hanno dato Y, quindi c'è 
più entusiasmo da parte del Consigliere Pirisi che dell'Assessore al Bilancio che ha fatto 
questa trattativa, che ha portato questi soldi … 
 
Voce fuori microfono 
 
Sindaco Riccardo Uda 
No, no, è così, bisogna riportare tutta a realtà. Quindi siamo assolutamente ben disposti. 
Zero per l'attività cinematografica, certo, perché c'è un contratto che dice che tolte le spese e 
via dicendo, il 50% del profitto verrà equamente distribuito fra il comune di Macomer e il 
gestore, il fatto vero è che lì, come mi ha suggerito il Vice Sindaco che è molto attenta, c'è 
sempre un profitto sociale, che è un profitto non direttamente riguardante la comunità 
macomerese, ma che riguarda la comunità, o meglio, non riguardante il comune di Macomer 
che deve fare 3, 5, 8.000 euro di incasso, anche perché non ci interessa, ma è quel profitto che 
fa sì che una giornata come quella del 26 e del 27 veda il Cineteatro Costantino, che va a 
vedere prima Avatar e poi Checco Zalone e dopodiché esce e fa la cena, e la fa nelle attività 
locali, anziché far sì che si debba andare che so a Oristano o a Sassari per vedere lo stesso 
film, e poi magari la pizza o il panino o il popcorn te lo mangi lì, lo fai a Macomer. Quindi c'è 
un profitto sociale e anche un profitto che non entra direttamente nelle casse del comune. 
Ci sono tante altre considerazioni, per esempio quella del Palazzetto dello sport, il Palazzetto 
dello Sport arriviamo che c'è una ditta Ortu di Milis che fa dei lavori assolutamente fuori 
termine, fuori tempi, fuori tutto, bisogna fare quello che il Diritto ci consente, fatto questo 
addirittura c'è stata anche una richiesta da parte sua, della ditta, all'ANAC che rigetta le sue 
richieste e ha detto ha fatto bene il comune di Macomer quel che ha fatto. Naturalmente 
questo ha fatto perdere due anni e mezzo di tempo, però oggi con i soldi che sono residuati da 
quello che è stato dovuto pagare, che dovevano essere lavorazioni, più i soldi che arrivano alla 
programmazione territoriale, si spera che nei tempi, anche perché questa ditta che sta entrando 
inizia a fine gennaio, parrebbe, ma io ne sono sicuro, una ditta che vuole portare 
immediatamente a termine i lavori, speriamo di poter dare alle società sportive che fanno la 
loro attività all'interno delle palestre, un Palazzetto dello sport che possa essere adeguato 
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all'esigenza. Anche perché so che addirittura stiamo passando di categoria, dove il capitano è 
il figlio della, così mi è stato detto proprio ieri, il figlio della nostra beneamata Consigliera 
Uda, credo che sia capitano vero, perché io l'unico giorno che ci sono andato a vedere era 
capitano però il giorno, e dico è una cosa importante per Macomer, anche perché ci va tanta 
gente, magari non è adeguata all'esigenza anche dalla pallavolo, però i problemi tecnici non 
dipendono sicuramente dall'indirizzo politico, non dipendono neanche dei tecnici, perché lì c'è 
stata questa sventura di questa società che aveva preso probabilmente sotto gamba l'appalto, 
non lo so, non riesco a darmi delle spiegazioni. Non so ho preso questi appunti, io spero 
quindi per quello, per altre strutture ne abbiamo già parlato, va beh non voglio entrare in 
merito perché tanto ci sono. 
Il problema è la distribuzione, e anche per quanto riguarda i finanziamenti ci piacerebbe che 
arrivassero queste 500.000 euro in più, perché vuol dire 500.000 euro in più potrebbero essere 
utilizzati veramente per fini sociali, i fini sociali non sono quelli prettamente riguardanti 
l'Assessorato ai Servizi Sociali, perché quello che fa il Basket Macomer, anche nel solo 
momento aggregativo di quando si vanno a vedere le partite, ma poi c'è tutto un contorno 
molto importante, quello che fa il Macomer riguardo a Mariano, perché Mariano è forse una 
delle espressioni, se non l'espressione massima del calcio macomerese, ha un'importanza che 
va altro che 1.000 euro di finanziamento o 10.000 che non basterebbero, ce ne vorrebbero 
100.000, perché la funzione sociale che svolgono, parlo del Macomer, non voglio escludere 
nessuno, tutti compresi, pizzinos, macomerese, chiunque svolge quel tipo di attività, ha un 
ritorno sociale dove nelle case del comune poco investiamo, ma niente ci entra da un punto di 
vista del profitto, se non quelli che sono i costi che noi paghiamo per gli stand, noi comunità, 
non io Riccardo Uda o l'amministrazione, noi comunità, però se mancasse quello veramente ci 
sarebbe il disfacimento sociale. 
Per quanto riguarda, mi veniva da dire, perché sono tutte attività che fanno crescere la nostra 
comunità, di cui il Comune, il Sindaco in primis, non ha nessun merito. 
Il Centro di Aggregazione Sociale mi dicevi, ho sentito prima, poi non sono voluto 
intervenire, che ha un piccolo numero, al contrario c'è un grande numero, tant'è che proprio 
all'Unione dei Comuni ho dovuto dire troviamo una soluzione per fare intervenire anche i 
vostri ragazzi che vengono dalle comunità limitrofe, e fare entrare, lo dico adesso alla mia 
Dirigente, anche due bambini che me l’hanno chiesto proprio al supermercato, chiedono a me 
quasi fossi … gli ho dovuto regalare l'ovetto Kinder per evitare che mi prendessero, siccome 
hanno una situazione particolare in casa, dove non sono residenti a Macomer, ma studiano a 
Macomer, ma noi non possiamo andare Sindaco, gli ho detto no vedete che come rientriamo 
al lavoro ci sarà questa autorizzazione, studiano, fanno tutto a Macomer, ma non sono 
residenti a Macomer, per motivi che non mi hanno spiegato e che non voglio neanche sapere.  
Però c'è una forte richiesta di questa attività, naturalmente contemperando quelle che sono 
anche le esigenze sportive, ma a Macomer c'è una grossa offerta sportiva non per merito del 
comune, ma per merito di un volontariato importante che si manifesta nel campo, certamente, 
ma il Comune non può far fronte, siccome si è volontari, io sono convinto Luca Pirisi che il 
giorno che sarai Sindaco mi candiderò appositamente per sedere nei banchi della minoranza, e 
ti farò così con la mano quando tu devi trovare i soldi, ti farò così, infatti ti vorrò vedere dare 
al Macomer 100.000 euro, al basket altre 100.000 euro, lì sarò felice. 
Però tornando alle cose serie, e concludo, questo è il nostro bilancio, che dico in una maniera 
sola, che declino in proprio brevi parole, abbiamo dei limiti evidenti, prima di tutto il Sindaco, 
meno male che ci sono gli Assessori, gli uscenti e i subentranti, però in questi limiti 
cerchiamo di muoverci con razionalità, e stiamo facendo tutto ciò che noi riteniamo sia giusto 
per la comunità, e mi sembra che da questo punto di vista ci siano anche riscontri, parlo di 
quei due bambini che sono probabilmente l'infanzia, il materiale che più ci interessa assieme 
alle altre componenti dell'anello debole, lo stiamo facendo con i nostri limiti. Se avessimo più 
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disponibilità faremmo anche meglio, ma fondamentalmente le disponibilità ce le stiamo 
creando, e questo però dopo che io do l'indirizzo non è tanto un merito mio quanto a 
discendere degli Assessori e successivamente degli Uffici, perché una volta che si dà 
l'indirizzo poi altro non posso fare.  
Bene, pongo in votazione il punto numero 8 all'Ordine del Giorno: Approvazione del Bilancio 
di Previsione Finanziario 2026-2028. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano del punto 8 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? N. 3 voti contrari. 
Astenuti? N. 2 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 2. Contrari 3. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli, 3 voti contrari (Consiglieri Trogu, Ledda e Congiu) e 2 astenuti (Consiglieri 
Pirisi e Uda) 
Immediata esecutività. 
 
Il Sindaco procede con la votazione per alzata di mano per l’immediata esecutività del punto 
8 all’Ordine del Giorno. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
Chi è favorevole è pregato di alzare la mano. 
Favorevoli? N. 9 voti favorevoli. 
Contrari? N. 3 voti contrari. 
Astenuti? N. 2 astenuti. 
Voti favorevoli 9. Astenuti 2. Contrari 3. 
 
Sindaco Riccardo Uda 
9 voti favorevoli, 3 voti contrari (Consiglieri Trogu, Ledda e Congiu) e 2 astenuti (Consiglieri 
Pirisi e Uda) 
Bene signori, credo che il Consiglio Comunale sia terminato, vi ringrazio, vi auguro Buon 
Anno nuovo, a bisticciare al 2026 adesso.  
Scusate, se siamo d'accordo abbiamo, e io dico che è anche il caso, un panettone e una 
bottiglia di Akènta, ci possiamo fare un brindisino. 
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Letto, approvato e sottoscritto 
 

Il SINDACO La SEGRETARIA GENERALE 
 Riccardo Uda Dott.ssa Silvia Sonnu 

 
 
 

 
La sottoscritta SEGRETARIA GENERALE visti gli atti d’ufficio; 

A T T E S T A 

 

che la presente deliberazione diverrà  esecutiva 10 gg. dopo la sua pubblicazione (art. 134, c.3 
del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) 
 
Macomer            
 
 La SEGRETARIA GENERALE 
  Dott.ssa Silvia Sonnu 
 
 
Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005) 
 


